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Milí čtenáři,
dovolte mi seznámit vás s některými po -
měrně důležitými informacemi ze zase -
dání Zastupitelstva Královéhradeckého
kraje:
1.  Na můj podnět byla podrobně dis -

ku tována situace okolo rekodifika-
ce sta vebního práva, potažmo kolik
stavebních úřadů v krajích zůstane.
Na še město má v podstatě jistotu,
že u nás bude stavební úřad zacho-
ván – splňuje kritéria počtu úředníků
a i dostatečnou spádovost z okol ních
obcí. Například situace v jičín ském
okrese je tristnější, tam má být zlik -
vidováno 5 stavebních úřadů a zbyl
by jenom Jičín a Nová Paka. Bohužel
několik zastupitelů si egoisticky hájí
pouze zájmy svých obcí s rozšířenou
působností a na ostatní obce kašle.
Přesto se podařilo převážit většino-
vý názor na naši stranu. Zachování
sta  vebních úřadů ostatně řešíme in -
tenzivně na jednáních Předsednictva
SMO ČR, kde svaz je velmi důležité
připomínkové místo. Jednáme s vlá-
dou i se senátory a s poslanci. Ke vše -
mu je potřeba digitalizace celého sys -
tému v republice za 4 miliardy korun.

2.  Na kraji proběhlo námi iniciované
a ta ké dlouho odkládané jednání
o od klonu kamionové dopravy ze sil -
nice E 67, která protíná naše cen  t -
 rum. Pro Královéhradecký kraj se po     -
vedlo získat výjimku od ŘSD ČR, kdy
již je zadán dopravní projekt včet -
ně příslušných dopravních omezení
po  mocí návěstidel. Pro tranzitní ka -
mio ny bude uzávěra od hradeckých
Kuk  len až po západní okraj našeho
města. Kamiony budou muset jezdit
pouze po dálnici s výjimkou kamio -
nů, které jedou do Chlumce nad Cid -
linou nebo pokračují na Nový Byd-
žov. Toto bude všemi druhy policie
dů sled ně kontrolováno a postihová -
no. Počátek tohoto nařízení začne
platit v průběhu měsíce září, aby se
stačily provést některé části rekon-
strukcí na dotčené silnici. Domní-
vám se, že tohle je opravdu vynikají-
cí zpráva pro chlumeckou veřejnost.

3.  Krajské zastupitelstvo také dalo ze-
lenou částečnému spalování odpadů
v opatovické elektrárně. Je to dobře,
protože neseparovatelné plasty ma-

jí vysokou výhřevnost a také se pře-
stanou vozit na skládky. Určitě se
pro ti opět ozvou nějaké ekoteroris-
tické skupiny, ale odpor prohrají.

Ve dnech 26.–28. 4. jsem s vedením
SMO ČR navštívil české vrcholné orgá -
ny v Bruselu. Jednání byla celkem výživ -
ná s paní eurokomisařkou Věrou Jouro -
vou nebo s českou velvyslankyní pro EU
paní Editou Hrdou. Cílem bylo přesvěd -
čit odpovědné úředníky v Bruselu, že
ně které dotační tituly, zejména obří bu -
doucí program „Národní plán obnovy“
ve výši okolo 340 mld. korun pro Čes -
kou republiku je zejména pro munici-
pality špatně nastaven v ekologických
parametrech. Jako příklad uvádím, že
naprostá většina veřejných budov nedo-
sáhne nařízených 30 % úspor pomocí
kombinace solárů, tepelných čerpadel
a různých zateplení, protože většina ta -
kových budov již jistá opatření má. Na-
příklad naše škola může realizací po-
mocí moderních technologií uspořit do
18 %. Proto bychom nemohli o podpo-
ry žádat. Paní eurokomisařka slíbila, že
se rychle udělá revize podivných nespl-
nitelných parametrů. Vyšlo zase najevo,
že škodnou je v tomto případě mnoho
úředníků na ministerstvech v Čechách,
kteří ještě krhounsky zpřísňují pravid-
la, jsou papežštější než papež. Proto
jsem z pověření šéfa SMO ČR rychle
vedl 29. 4. jednání na ministerstvu prů -
myslu a obchodu a byla slíbena revize
pa rametrů doslova za vteřinu dvanáct.
Snad vše dobře dopadne, jinak by to
tra gikomicky připomínalo ruskou baj-
ku, kterak chytrá liška pozvala čápa na
hostinu, dala chutnou kašičku na mělký
talířek a vybídla ho, aby s ní chutě po -
oběd val. Liška rychle lízala a polykala
a naštvaný čáp bezmocně kloval zobá-
kem do talíře. Tedy nechceme, aby v ro -
li tohohle čápa byly nešťastné české obce
a v jiném státě by obce byly v roli lišáka.

Když už jsem se rozepsal, kterak jsem
se rozeběhl do světa, přidám ještě další
problém, který řešíme v Praze. Vláda se
chystala realizovat zahájení zpětného
vý kupu PET lahví (polyethylen terefta-
lát) jako u pivních lahví. Němci v tomto
jedou již 8 let a také se přidalo například
Slovensko. České obce a města však ma -
jí velmi dobře propracovaný systém se-

parace k následné několikanásobné re-
cyklaci tohoto čistého polymeru. Na roz-
díl od pivních lahví se však PET lahve
nemohou pouze vymýt a znovu naplnit.
Musí se rozemlít a znovu vytavit do po-
doby lahví. Navíc hrozí nebezpečí, že by
to byl poslední hřebíček do rakve ma-
lým obchodům a večerkám, kam by se
již konzument nevrátil, protože když by
vrátil PET lahve od nápojů někam do
supermarketu, který by si mohl dovolit
třídičku za 450.000 korun (ta se ne-
dotuje), konzument to samé nakoupí
a na kase supermarketu dostane zálo-
hovanou částku. Proto jsme na vedení
SMO ČR tuto změnu ministerstvu život -
nímu prostředí nedoporučili. 

Situace na Ukrajině se nelepší. Vel-
kou kritikou nešetříme na Ministerstvo
vnitra ČR, protože to nedokázalo prosa -
dit jednouchou změnu legislativy tak,
aby obce byly oprávněny k takzvané re-
gistraci přechodného pobytu. V praxi to
znamená, že systém KACPU (registra-
ce přes hasiče) registruje v ČR pouze
48.000 Ukrajinců, ale ve skutečnosti
jich u nás je již více než 310.000. Je to
systémově špatně, protože zákonitě v ča -
se dojde k přestupkům, ne-li trestným
činům a městské policie ani další úřed -
níci nenajdou případného viníka. V pra-
xi to znamená, že obce nemohou vět-
šinu Ukrajinců případně nějak chránit
nebo je naopak postihovat, protože sice
mají statut politického uprchlíka, ale my
nevíme, kde vlastně jsou. Zavání to do
bu doucna i podivným sociálním podni -
káním v ubytovacích kapacitách, vydírá -
ním utečenců apod. Samozřejmě nelze
všechny házet do jednoho pytle. Ale ne -
chápu takový amatérismus na MV ČR. 

Je jaro, naše stavby jsou v pohybu
ne bo se ještě rychle rozjedou. Všude se
potýkáme se zdražováním cen staveb-
ních prací a hlavně materiálů. S po -
drob nostmi vás seznámí pan místosta-
rosta. Jenom poprosím o trpělivost při
nějakých stavebních uzávěrách, proto-
že měs to bude zase o něco hezčí.

Přes blbou situaci ve světě vám pře-
ji příjemné práce na zahrádkách (oprav -
dových nebo i pivních), krásné prožitky
chystaných společenských akcí, hlavně
klid v rodinách a ať z nás všech jarní a po -
tom teplejší letní sluníčko vytáhne ošk li -
vé neduhy, které se obvykle v těle střá -
 da jí během neduživé zimy a v před jaří.
        Miroslav Uchytil, starosta
        krásného Chlumce nad Cidlinou
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SLOVO STAROSTY

fotografie k článku na str. 43

Oblastní šampionát mažoretek 2022



VÝPIS Z USNESENÍ 
96. ZASEDÁNÍ RADY MĚSTA

konaného dne 11. 4. 2022

Rada města:
n Neschvaluje zábor části pozemku
parc. č. 1366/1 v k.ú. Chlumec nad Cid -
linou pro reklamní účely předvolební
kampaně.
n Schvaluje uzavření Smlouvy o bu -
doucí smlouvě o zřízení věcného bře -
me ne a dohodu o umístění stavby
20732/IV-12-2023583/Chlumec n/C,
st.p. č. 35/5, úprava DS, knn mezi měs -
tem Chlumec nad Cidlinou a ČEZ Dis-
tribuce, a.s., IČO: 24729035 za cenu
22.300,- Kč + DPH. 
n Schvaluje, v návaznosti na usnese -
ní 18/94/18 a 8/18/19, uzavření Smlou -
vy o zřízení věcného břemene č. IE-12-
-2007587/VB/35 (Chlumec n. C., Praž -
ská, Jiráskova – rekonstrukce NN) mezi
městem Chlumec nad Cidlinou a ČEZ
Distribuce, a.s., IČO: 24729035 za cenu
167.300,- Kč + DPH.
n Schvaluje, v návaznosti na usnese-
ní zastupitelstva 10/28/22, zřízení věc-
ného břemene vedení veřejného osvět-
lení ve prospěch města Chlumec nad
Cid linou na převáděných pozemcích
parc. č. 1366/63 a parc. č. 2502/20
(vznik lých na základě geometrického
plánu č. 2936-131/2021 z pozemků
parc. č. 1366/60 a 2502/1) v k.ú. Chlu -
mec nad Cidlinou na dobu neurčitou za
cenu 100,- Kč/bm.
n Schvaluje, v návaznosti na usne-
sení zastupitelstva 11/28/22, zřízení
věcného břemene vedení veřejného
osvět lení ve prospěch města Chlumec
nad Cidlinou na převáděném pozem-
ku parc. č. 2502/21 (vzniklého na zá-
kladě geometrického plánu č. 2966-
-47/2022 z pozemku parc. č. 2502/1)
v k.ú. Chlumec nad Cidlinou na dobu
neurčitou za cenu 100,- Kč/bm.
n Schvaluje podání žádosti o zařa-
zení chodníků u mostu přes Cidlinu na
pozemku parc. č. 1474/4 a na pozem-
ku parc. č. 1474/5 (vzniklého z po-
zemků parc. č. 1474/2 a 1366/33 na
základě geometrického plánu č. 2617-
-34/2017) v k.ú. Chlumec nad Cidlinou

do sítě místních komunikací dle před-
ložené situace. 
n Schvaluje, v souladu s ustanovením
§ 6 odst. 1 písm. c) a § 6 odst. 6 písm. b)
zákona č. 183/2006 Sb., o územ ním
plá nování a stavebním řádu, ve znění
poz dějších předpisů (stavební zákon),
podání žádosti o pořízení Změny č. 5
Územního plánu Chlumec nad Cidli-
nou na Magistrát města Hradec Krá-
lové, odbor hlavního architekta (úřad
územního plánování).
n Schvaluje podání žádosti o zařa-
zení chodníků u přechodu pro chodce
na Klicperově náměstí (u PENNY) na
pozemku parc. č. 1366/30 a na pozem-
cích parc. č. 1366/64, ostatní plocha,
ostatní komunikace o výměře 24 m2

a parc. č. 1366/65, ostatní plocha, ostat -
ní komunikace o výměře 23 m2 (vznik -
lých na základě geometrického plánu
č. 2952-4/2022 z pozemku parc. č.
1366/27) v k.ú. Chlumec nad Cidlinou
do sítě místních komunikací dle před-
ložené situace. 
n Schvaluje dodavatele projektové
dokumentace a uzavření smlouvy na
akci „Rekonstrukce ulice Komenské-
ho“ VDI Projekt s.r.o., Praha 10, K Bo-
tiči 1453/6, IČO: 28860080 dle před-
ložené cenové nabídky.
n Schvaluje uzavření Dohody o pro -
vedení záchranného archeologického
vý zkumu formou dohledu na stavbě
„Úpra va a rozšíření stávajících komu-
nikací před hřbitovem na p.č. 651/2,
651/7, 651/8, 651/9, 658/1, 658/20,
658/35, 1394, 1396/14, 1408/1“ v k.ú.
Chlumec nad Cidlinou s Muzeum vý-
chodních Čech v Hradci Králové, Hra-
dec Králové, Eliščino nábřeží 465/7,
IČO: 00088382 dle předloženého ná-
vrhu. 
n Schvaluje Dohody o ukončení pří -
kazní smlouvy ve věci zajištění admi-
nistrativního a dotačního managemen -
tu akcí „LUČICE – splašková kanali-
zace s výtlakem na ČOV Chlumec nad
Cidli nou“ a „PAMĚTNÍK – splašková
kanali za ce a ČOV“ se společností
EGRANT s.r.o., IČO: 03165400. 
n Ukládá zajistit novou firmu, která
zajistí administrativní a dotační mana-

gement akcí „LUČICE – splašková ka-
nalizace s výtlakem na ČOV Chlumec
nad Cidlinou“ a „PAMĚTNÍK – splaš -
ková kanalizace a ČOV“. 
n Schvaluje, na základě žádosti
SH ČMS – Sbor dobrovolných hasičů
Chlumec nad Cidlinou bezplatné zapůj -
čení 7 chatek v kempu na koupališti ve
dnech 6. až 8. května 2022 v rámci po-
řádání 26. ročníku mezinárodní soutě -
že mladých hasičů O chlumecký pohár.

VÝPIS Z USNESENÍ
97. ZASEDÁNÍ RADY MĚSTA

konaného dne 25. 4. 2022

Rada města:
n Schvaluje spolupořadatelství Měs -
ta Chlumec nad Cidlinou při pořádání
12. ročníku soutěže „Literární cena An-
tonína Lauterbacha“ a zároveň schva -
luje úhradu nákladů na pořádání této
akce do výše 3.000,- Kč + 5 ks knih
o Chlumci nad Cidlinou, jako ceny pro
vítěze. 
n Schvaluje bezplatné zapůjčení lavi -
ček a pódia na akci „Čarodějnice 2022“,
na základě žádosti spolku Junák – čes -
ký skaut, středisko Černého havrana
Chlumec nad Cidlinou, z.s. a ukládá
technickým službám toto zajistit.
n Schvaluje pro všechny volební stra -
ny (politické strany, politická hnutí, je-
jich koalice, nezávislé kandidáty, sdruže -
ní nezávislých kandidátů nebo sdružení
politických stran nebo politických hnu -
tí a nezávislých kandidátů), účastnící
se voleb do zastupitelstva města Chlu-
mec nad Cidlinou možnost prezentace
v Chlu meckých listech v předposled-
ním nebo posledním čísle před volba-
mi v rozsahu maximálně 2 stran za ce-
nu dle aktuálně platného ceníku. 
n Schvaluje pro výlep plakátů při vol -
bě prezidenta, při volbách do Evrop-
ského parlamentu, Parlamentu České
repub liky, zastupitelstva kraje a obce za -
 chovat běžný postup, tj. bez upřednost -
ňování volebních plakátů před osta t -
ními akcemi. Volební plakáty budou
vylepovány v pořadí přijatém podatel-
nou a za úhradu dle platného ceníku. 
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Vážení spoluobčané,
jaro je spojeno s tradicemi Velikonoc,
ča rodějnic a líbání pod rozkvetlým stro -
 mem. Pálení čarodějnic uvedl letos De   -
chový orchestr ZUŠ s vystoupením ma -
 žoretek a průvodem ke Smetanově cha-
 loupce. Chlumečtí skauti zde měli pro
děti i dospělé připravené soutěže, hud-
bu a hlavně oheň. Myslím, že se jim to
moc povedlo. Je fajn mít příleži tost po-
tkat se a poklábosit s ostatními lidmi.

Stejně tak proběhlo příjemné se tká -
 ní s uprchlíky z Ukrajiny a občany měs  ta
u Klicperova domu. Možnost ochutnat
dobroty z jiné kuchyně nebo poho vořit
o problémech běžného života je příno-
sem pro všechny zúčastněné.

Opravy a investice jsou v plném
prou du. Na autobusovém terminálu
u nádraží je vybudované odvodnění
a pracuje se na pláni pro založení vrch-
ní desky. Na radnici je hotové sádrokar-
tonové obložení stěn a stropů prostor
v 1. patře. Také elektrikáři a technici
pro rozvod vzduchotechniky odvedli
dobrou práci a po položení vrchního
kry tu podlah se práce přestěhují do pří-
zemí. Fotbalisti finišují renovaci travna-
tého koberce na hlavním hřišti a veřej-
né osvětlení směrem na Nové Město je
před dokončením. Všechny výše jme-
nované akce jsou budovány s výrazným
finančním příspěvkem státu i kraje. No -
vé sociální zázemí na zdravotním stře-
disku je těsně před dovybavením hy -
gie nickým zařízením a uvedením do
provozu. Předpolí hřbitova se dláždí
a čekáme na vrchní kryt komunikace
a doplnění zeleně. 

Bohužel dotace na generální opra-
vu sokolovny nedopadly. Hledáme dal-
ší cesty, jak zachovat kulturní, společen -
ské a sportovní funkce této významné
budovy v Chlumci. Jednou z možnos-
tí jsou dílčí opravy za přispění kraje
i města.

Radní rozhodli o podání žádosti na
výměnu lamp veřejného světlení za níz -
koenergetická ledková světla. Nižší spo -
třeba energií je v této době nezbytným
krokem k úsporám veřejných financí.

Pro získání prostředků z rozpočtu
státu je nutná příprava projektové do-
kumentace a vystavení stavebního po-
volení. Rozpracováno je vícero projektů
pro chodníky, komunikace, mosty, kana -

lizaci, ale i opravy na základní i mateř-
ské škole a rozšíření zázemí pro vzdě-
lávání a výchovu dětí.

Městské koupaliště se chystá
do provozu a otevírá v sobotu
11. 6. 2022. Slavnostní zahájení

Chlumeckého hudebního léta ob -
stará tradičně základní umělecká
škola v pátek 17. 6. 2022 a já se
těším, že se tam potkáme. 

Mgr. Vladan Kárník,
místostarosta města

SLOVO MÍSTOSTAROSTY ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA
A RADY MÌSTA

Svozy separovaného odpadu na rok 2022
– popelnice 120 litrù

PLASTY (žlutá) – DRUHÁ středa v měsíci:
(8. 6., 13. 7., 10. 8., 14. 9., 12. 10., 9. 11., 14. 12.)
PAPÍR (modrá) – TŘETÍ středa v měsíci:

(15. 6., 20. 7., 17. 8., 21. 9., 19. 10., 16. 11., 21. 12.)
Bc. Ladislava Zemanová
referentka správního odboru
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n Doporučuje starostovi, v rámci je -
ho pravomoci, vyhradit při volební kam -
pani voleb do zastupitelstva obce na
6 vý lepových plochách města (Kozelko-
va ul. naproti památníku a vedle Lorety,
ul. Nádražní před nádražím ČD a u ma -
nipulačního skladu, ul. Palackého vedle
Staročeské pivnice a nároží ulic Palac -
ké ho a Rooseveltova) nejpozději 16 dnů
před konáním voleb do zastupitelstva
obce výlep volebních plakátů velikos-
ti A2 zdarma. 
n Schvaluje pronájem pozemku parc.
č. 378/7 o výměře 946 m2 v k.ú. Chlu-
mec n. C. na dobu určitou do 15. 6. 2022
společnosti NOVOSTAV KO MUNIKA -
CE a.s., Hradec Král., Střelecká 672/14,
IČO: 28812875 s cenou 2.000,- Kč. 
n Schvaluje uzavření Smlouvy o bu -
doucí smlouvě o zřízení věcného břeme -
ne a dohodu o umístění stavby č. IV-12-
-2023427/SoBS VB/1 (název: Chlu-
mec n/C, p.č. 890/101, rozšíření knn)
mezi městem Chlumec nad Cidlinou
a ČEZ Distribuce, a.s., IČO: 24729035
za cenu 7.900,- Kč + DPH.

n Schvaluje uzavření Smlouvy o bu -
doucí smlouvě o zřízení věcného břeme -
ne „ROZ, Chlumec n. C., parc. č. 2623,
STL Plynovod a PP pro 2 BD, číslo stav -
by: 8800107134“ mezi městem Chlu-
mec nad Cidlinou a GasNet, s.r.o., IČO:
27295567 s cenou 1.000,- Kč + DPH. 
n Schvaluje uzavření Dodatku č. 1 ke
Smlouvě o dílo na realizaci akce „Zpra -
 cování dokumentace pro provádění stav -
by: LUČICE – splašková kanalizace s vý-
tlakem na ČOV Chlumec n. C., PAMĚT-
NÍK. splašková kanalizace a ČOV“
s RECPROJEKT s.r.o. Pardubice II, Po-
labiny, Fáblovka 404, IČO: 26014327
dle předloženého návrhu. 
n Schvaluje uzavření Dodatku č. 1
ke Smlouvě o dílo na akci „Projektová
dokumentace na rekonstrukci tří most -
ních objektů a jednoho propustku v Lu -
čicích“ (v souladu s záměrem protipo-
vodňových opatření) s Kulhavý s.r.o.,
Vraclav 192, IČO: 04622588 dle před-
loženého návrhu.
n Schvaluje příkazní smlouvu na za -
jištění administrace projektu výměny

svítidel veřejného osvětlení v Chlumci
nad Cidlinou (město Chlumec nad Cid -
linou x ELTODO OSVĚTLENÍ, s.r.o.,
Praha 4, Lhotka, Novodvorská 1010/14
dle předloženého návrhu. 
n Schvaluje uspořádání akce COUN -
 TRY Pamětník dne 25. 6. 2022 v Pa-
mětníku, v areálu Vodácko-cyklistické-
ho spolku.
n Schvaluje úhradu nákladů do vý-
še 10.000,- Kč na tuto akci (honoráře
kapel a zvukaře, poplatky OSA).
n Schvaluje bezplatné zapůjčení
pár ty stanu, cca 20 ks laviček a 5 ks
pivních setů na akci COUNTRY Pa -
mětník dne 25. 6. a ukládá technic-
kým službám za řízení k odvozu při-
pravit.
n Schvaluje úhradu nákladů do vý-
še 3.000,- Kč (Čarodějnice), do výše
3.000,- Kč (rybářské závody pro děti)
a do výše 3.000,- Kč (olympiáda pro dě-
ti) na základě žádosti Osadního výbo-
ru Lučice. 
                           Jana Jelínková
                           asistentka starosty
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ní je bydlení za zvýhodněné nájemné a je určeno mladým li-
dem a rodinám. Cílem takovýchto bytů je především zamezit
odlivu mladých a produktivních obyvatel z našeho města.
Pro mladé lidi je však nejdůležitější skutečnost, že startovací
bydlení nabízí rychlé řešení, jak bydlet a zároveň šetřit na
vlastní bydlení, což je v případě nutnosti hradit klasický tržní
nájem téměř nemožné. Takovéto malometrážní byty by mohly
vzniknout například v budově staré požární zbrojnice poté,
co se podaří poskytnout našim seniorům a jejich klubu dů-
chodců nové prostory pro jejich aktivity v Říhově domě. Re-
konstrukce Říhova domu, která má začít na konci roku 2022,
zahrnuje i denní stacionář pro seniory. Zpátky k bydlení. Aby
měly startovací byty smysl, je potřebná návaznost na dostup-
nost stavebních parcel. Jsem rád, že se i v tomto směru po-
dařilo městu nakročit správným směrem a kromě developer-
ských záměrů soukromého sektoru bude i město schopno
v příštím roce nabídnout zasíťované parcely. 

Tvým koníčkem je hudba. Aktivně se podílíš na rea -
lizaci kulturních akcí. Co ti dělá radost a na co se
máme těšit v kultuře?

Je pravdou, že jsem odkojen chlumeckou základní umě-
leckou školou, se kterou jsem poznal nejen prkna, která zna-
menají svět. Díky hudbě jsem poznal, že život nejsou jenom
povinnosti, práce a každodenní starosti, ale také odreago-
vání, zábava a relax. Již více jak dvacet let své zkušenosti
z pódia využívám při technickém zajištění kulturních akcí.
Ozvučení, osvětlení, ale i organizace nejen hudebních a di-
vadelních produkcí jsou mým velkým koníčkem. Myslím, že
netřeba více komentovat. Jsem pyšný, že můžu žít ve městě
Chlumec nad Cidlinou, které je kolébkou muzikantů výcho-
dočeského kraje a kde rozhodně není nouze ani o ostatní
kulturní vyžití. Dovolím si upozornit na blížící se Chlumecké
hudební léto, které se stalo již nedílnou součástí letních
prázdnin v našem městě. Jsem rád, že se do Chlumce opět
vrátila soutěžní přehlídka mažoretek. A jelikož nejen mně
chybí country tradice festivalu Pamětnický šutr, připravuji
s partičkou prima lidí vzpomínkový festival COUNTRY PA-
MĚTNÍK. Většina z vás určitě zaregistrovala i změny ve fun-
gování našeho Klicperova domu. O kulturní program a celko -
vé fungování se nám nově stará paní Veronika Vejrová, která

pro nás připravila nejen tradiční program Klicperova Chlum -
ce, ale i spoustu novinek. To, že se něco děje, dokládá i fakt,
že v Chlumci nad Cidlinou při promítání pohádky „Tajem-
ství staré bambitky 2“ bylo vyprodáno. Ano, skutečně, chlu-
mecké kino bylo vyprodané. Toto úsilí a nasazení naší nové
vedoucí kulturního domu je rozhodně třeba podpořit. V plá -
nu je investice do některého dnes již zastaralého a nevyho-
vujícího technického zázemí. 

Kultura má pro mě jako pro radního ještě jeden rozměr.
Kulturní akce jsou jedním z posledních míst, kde se občané
našeho města můžou setkávat osobně, diskutovat nejen
o kul tuře, ale i o radostech i starostech. Základem dobrých
sousedských vztahů je komunikace. A jak se říká, u piva se
vyřeší skoro vše.

Investice do kultury je investicí do lidí.

Při rozhovorech s lidmi opakovaně rezonují bezdo-
movci v centru. Mysleli jsme si, že když pro ně vy-
členíme maringotku za městem, tak jim pomůžeme
a nebudeme řešit stále stejné situace, kdy je popí-
jející vykazujeme z náměstí. Vidíš Ty nějaké řešení?

Maringotku za městem Chlumec nad Cidlinou vnímám
stejně, jako sociálně vyloučenou lokalitu Chánov v Mostě.
Z pohledu psychologie je maringotka spíše podporou bez-
domovectví, nikoliv řešení. 

Řešení problematiky bezdomovectví je běh na velmi dlou-
hou trať, v určitých fázích může spíše připomínat boj s větr-
nými mlýny. Pomoc jednomu člověku žijícímu na ulici je zá-
ležitostí i na několik let. Tito lidé se prakticky musí od úplného
začátku naučit běžnému způsobu života a dodržování zá-
kladních životních povinností. Řešení každého takového pří -
padu zahrnuje širokou mezioborovou spolupráci odborníků
a specialistů – zajištění osobních dokladů, řešení exekucí
a dluhů, léčba závislostí, řešení rodinných vztahů atd. Dob-
rým krokem města je každoroční finanční podpora nezisko-
vých organizací, které v našem městě působí v oblasti preven-
ce závislosti. Zákaz hazardu v našem městě (vyhláška 1/2021,
díky které do konce roku 2024 zmizí všechny herny z města)
je také přínosem. Zadlužování související s hazardem přived-
lo do ulic nejednoho nešťastníka. To vše jsou ale pouze stříp-
ky z toho, co by v dané problematice mohlo město činit. Je
třeba vytvořit ve spolupráci s odborníky na problematiku
bezdomovectví koncepci řešení této problematiky a vytvořit
Akční plán na přesný postup jejího řešení.

Možná jsi na svou otázku „řešení?“, jako většina spolu-
občanů čekal odpověď, která by přinesla řešení hned zítra,
nějaké zákazy, restrikce … Ačkoli si nemyslím, že je to správ-
ná volba, i tyto možnosti sleduji a bohužel neexistuje legis-
lativní možnost, jak např. vykázat bezdomovce z naší obce.
Můžeme být pouze důslednější například při porušování zá-
kazu konzumace alkoholu na veřejnosti nebo při poškozo-
vání cizí věci či jiného obtěžování občanů našeho města. Za
tímto účelem bude jednoznačně potřeba navýšení počtu
městských strážníků, aby se jejich služby mohly rozšířit i na
soboty a neděle, ale třeba i večerní hodiny.

Pavel Hampl

Pavle, děkuji za čas a za rozhovor.
Vladan Kárník

Ahoj Pavle, pracuješ v radě města čtyři roky.
Opakovaně řešíme otázku bydlení pro mladé a po-
třebné. Městských bytů je 125, přesto nestačí a při
jejich přidělování je velký přetlak. Vím, že se o toto
téma zajímáš. Máš nějaký návrh řešení do budoucna?

Ahoj Vladane, otázka bydlení v našem městě byla a za-
tím ještě je pro mnohé spoluobčany noční můrou. Jsem rád,
že jsem měl možnost se zapojit a moje práce radního při-
spěla ke zlepšení fyzického stavu bytů, které město provozu-
je. Podařilo se nastartovat postupnou rekonstrukci jednot-
livých bytů, došlo k desítkám výměn tepelných zdrojů, nejen
nevyhovujících kotlů na dřevo a uhlí, ale i zastaralých plyno-
vých kotlů. Podařilo se opravit fasády domů v Pernštýnské uli -
 ci, ale třeba i zvýšit komfort bydlení vybudováním plochy pro
parkování aut pro nájemníky bytových domů v ulici 9. květ -

 na. Trochu mě trápí systém přidělování bytů, v mých očích
vlastně žádný není. A právě tady vidím nedostatky, na kterých
se snažím zapracovat. Vytvoření transparentního výběrového
řízení pro přidělení bytu by se mělo stát součástí celkové by -
tové koncepce našeho města. Současné byty mají charakter
dostupného bydlení. Bohužel se zapomíná na bydlení pro
mladé. Jednou z možných forem podpory bydlení je pomoc
prostřednictvím startovacích bytů pro mladé. Startovací bydle -

2 otázky pro…
Pavla Hampla, radního a revizního technika

V průběhu krátkého povídání s osobnostmi spja-
tými s Chlumcem nad Cidlinou bychom vám rádi
přiblížili jejich názory, přání a pohled na svět. Vní-
máme je jako důležité a inspirující podněty pro kaž-
dodenní práci v našem městě. Velmi nás těší, že po-
zvání přijal i Pavel Hampl, radní a revizní technik.
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Mobilní Rozhlas? Česká obec?
Vážení spoluobčané,

již 2 roky máte možnost využívat mobilní aplikaci Česká
obec, díky které se k vám prostřednictvím mobilního telefo -
nu dostá vají informace o dění v našem městě.

V současné době jsme spustili další aplikaci Mobilní Roz -
hlas. Každá z nich je jiná jak co do vzhledu, tak do funkč-
nosti. Obě vám však poskytnou základní přehled o dění ve
městě a možnost zpětné vazby směrem k radnici.

Na následujících stránkách vám přinášíme informace
o jed notlivých aplikacích a je pouze na vás, kterou si v přípa -
dě zájmu vyberete.

Do budoucna chce město provozovat aplikaci pouze jed -
nu, podle toho, která bude občany více využívána.

Děkujeme všem, kteří mají zájem z Chlumce tvořit lepší
místo pro život!

Miroslav Uchytil, starosta

» Novinky z úřadu přímo do telefonu.

Upozornění na krizové situace a omezení – výpadky energií ížící se

vichřice, dopravní uzavírky, atd.

Pozvánky na sportovní a kulturní akce.

Snadn nahlašování zá e městě přes obecní aplikaci.

Důležitá zpráva vás zastihne, ať už jste kdekoli.

» , bl

»

» é vad v

»

» Přes webovou stránku

www.chlumecnadcidlinou.mobilnirozhlas.cz.

Přes mobilní aplikaci Rozhlas.» Mobilní

V registrační procesu si můžete nastavit,

jak informace vás zajímají.

Vaše údaje budou v bezpečí v souladu s

obecným nařízením o ochranně osobní údajů.

é

GDPR –

ch

Co vám přinese registrace do Mobilního Rozhlasu?

Jak se zaregistrovat?

Registrace je zdarma!

Mobilní Rozhlas

Město Chlumec nad Cidlinou spustilo do provozu užiteč -
nou pomůcku pro vaši rychlou a pohodlnou informovanost
o dění ve městě Chlumec nad Cidlinou o důležitých informa -
cích, uzavírkách, poruchách, povinnostech plateb apod. 

Součástí aplikace je i Kalendář událostí či modul Hláše -
ní závad.

Informace se do aplikace automaticky stahují v časo -
vých intervalech několikrát denně přímo z webových strá-
nek města.

Zkrátka aplikaci Česká Obec stačí nainstalovat zdarma
do svých telefonů (Android nebo iPhone) spustit a vyhledat
„Chlumec nad Cidlinou“. Potom už budou automaticky cho -
dit upozornění a nové informace přímo do oznamovací lišty
telefonu.

Aplikaci Česká Obec stahujte buď přes GooglePlay ne -
bo App Store.

Modul Hlášení závad:

V aplikaci naleznete možnost zpětné vazby směrem
k úřadu.

Vidíte nedostatek v našem městě, například černou sklád -
 ku, nesvítící veřejné osvětlení, či jiný nedostatek, jednodu -
še kliknete v aplikaci ve spodní liště na Hlášení závad, kde
se otevře jednoduchý formulář který vyplníte, přidáte fo -
tografii závady, přidáte lokalizaci buď přímo na místě, nebo
vyberete na mapě, a to přidržením prstu na místě závady
a dáte odeslat. 

Hlášení ve formě emailu přijde na městský úřad, kde
bu de řešen. 

Důležité upozornění: 

Pokud si aplikaci nainstalujete, zkontrolujte v Nastavení
telefonu – aplikace – zapnutí upozornění na již nainstalo -
vanou aplikaci Česká Obec!!! 

Mobilní aplikace má velikost 4,56 kB, což zabere mini -
mální místo v paměti mobilního zařízení. Na nové události
jste upozorněni prostřednictvím notifikací (upozornění) a na
požadavek si načte pouze vybraný příspěvek, který město
zadá. Je tedy šetrná k baterii i mobilním datům.

Mobilní aplikace Česká Obec
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Slovo 
šéfredaktorky
Pro své dnešní řádky
jsem si vybrala dva svát -
ky, které známe z histo -

rie a které máme spojené především
s minulým režimem. Možná ale ne-
víte, že jejich počátky sahají do bu-
doucnosti ještě daleko vzdálené. Tak
si je pojďme představit.
Prvním z nich je 1. květen, tedy spí-
še 1. máj. Samozřejmě ho spojuje-
me se svátkem zamilovaných, s ča-
sem stavění májek a vůbec krásy
rozkvetlé jarní přírody. V tento den
se také líbají zamilované páry pod
rozkvetlým stromem. Pravděpodob-
ně se nejedná o starý zvyk, mohl
vzniknout okolo počátku 20. století
zřejmě v městském prostředí, snad
v souvislosti s Karlem Hynkem Má-
chou a Petřínem. Za vhodný strom
bývá nejčastěji považována třešeň,
višeň, jabloň či bříza. V tento den se
také konala studentská slavnost
majáles.
Romantiku ale nechme stranou 
a při pomeňme si i události politické
a spo lečenské spojené s tímto dnem.
Dne 1. května 1886 proběhla pod
vedením odborů a anarchistů celo-
denní stávka usilující o osmihodino-
vou pracovní dobu bez ztráty peněz.
Cel kově stávkovalo asi 300 000 děl-
níků. 3. května proběhlo v Chicagu
shromáždění, při kterém došlo ke
střetu demonstrantů s pořádkovými
silami, při kterém přišlo o život ně-
kolik stávkujících v důsledku poli-
cejní palby. Poprvé se Svátek práce
v USA celostátně slavil 1. května
1888, kdy probíhaly celý den stávky
a demonstrace na památku dva ro-
ky starých událostí. O rok později,
tedy v roce 1889, přijala II. interna-
cionála na návrh francouzských so-
cialistů 1. květen za oficiální Svátek
práce. U nás se poprvé slavil tento
svátek v roce 1890 v Praze. Možná
si vzpomenete na školní léta a při -
po menete si českého spisovatele Ja-
na Nerudu, který o této významné
události napsal velmi známý fejeton
1. máj 1890. „Byl První máj 1890! 
A kdo jej co muž dozrálý, myslivý
prožil, do dnů svého života na něj
nezapomene!“

V době socialismu patřil tento svá-
tek mezi nejdůležitější v roce a byl
označován rovněž jako Svátek prá-
ce. Vy trochu dříve narození jistě
vzpomínáte, jak se organizovaly
masové prvomájové průvody, které
procházely městem, často před tri-
bunou s místními představiteli ko-
munistické moci. Účast na oslavách
prvního máje byla velmi často ne-
psaně povinná a nadřízení a učitelé
měli nařízeno kontrolovat účast
svých podřízených a žáků. Někdy se
tento svátek bral jako májová vese-
lice. V průvodu byly zastoupeny ná-
rodní a družstevní podniky, školy 
i různé zájmové organizace. Kromě
pěších účastníků městy projížděly
velmi často i alegorické vozy. Neod-
myslitelnou součástí průvodů byly
nejrůznější transparenty a mávátka.
V československém prostředí na-
hrával propagaci této akce i ten fakt,
že 5. květen a 9. květen, což jsou vý-
znamné dny z konce 2. světové vál-
ky, byly časově blízké. Užívalo se
tehdy zcela běžně propagační sou-
sloví „slavné májové dny“ a na mno-
ha letácích a plakátech bývaly uve-
deny všechny tyto dny společně, tedy
1., 5. a 9. květen. V těchto dnech se
konaly vzpomínkové akce na padlé
sovětské a československé vojáky ve
II. světové válce. S 1. májem byly 
v této době také spojeny s prodejní-
mi trhy s tehdy nedostatkovým zbo-
žím, jako byly banány a pomeranče,
textilní výrobky a podobně, takže
nakonec byli rádi ti, co se na ně do-
stalo a co po „průvodu“ mohli radost -
ně odejít domů s úžasným nákupem.
Vzpomínáte? V našem městě probí-
haly prvomájové oslavy většinou na
nádvoří zámku. Ty doby jsou už ale
dávno pryč a dnes prožíváme 1. máj
každý po svém.

Dalším důležitým významným dnem
je mezinárodní den dětí, který připa -
dá na 1. červen, připomínáme si ho
tedy přesně o měsíc později. V sou-
časné době jsou u příležitosti tohoto
dne připravovány různé společenské
a sportovní akce. Den dětí má ale pře -
devším upozornit světovou veřejnost
na práva a potřeby dětí.
První podnět k založení dne, který by
oslavoval děti, vznikl v Turecku při
založení Národního shromáždění
23. dubna 1920 během Turecké vál -
ky za nezávislost. Obyvatelé Turec -
 ka ho v tento slaví dodnes a je stá-
tem uznávaným svátkem. Vyhlášení
dne dětí, který by se slavil po celém
světě, bylo poprvé doporučováno 
v roce 1925 na Světové konferenci
pro blaho dětí. Den dětí však nebyl
vyhlášen. V roce 1949 Mezinárodní
demokratická federace žen vyhlási-
la Den pro ochranu dětí. Důvodem
k vyhlášení bylo masové zabíjení žen
a dětí v Lidicích v roce 1942. Datum
oslav byl ustanoven na 1. červen,
který připomíná první konferenci, jež
se zabývala blahem dětí. Den pro
ochranu dětí se začal slavit rok po
jeho vyhlášení a oslavy probíhaly
každý rok. V roce 1954 vyhlásila OSN
Světový den dětí, jehož cílem bylo,
aby každý stát jednou v roce upřel
pozornost na nejmladší obyvatele.
Účelem vyhlášení byla také podpora
dětí, poskytnutí dobrých podmínek
pro jejich zdravý vývoj a přístupu ke
vzdělání. 
Vždy se říkalo, že děti jsou naše bu-
doucnost. Dělejme tedy všichni
všechno proto, aby si generace, kte-
rá přijde po nás, věděla se vším rady,
aby se dokázala vypořádat se vším,
co v životě přijde.

Zdroj: Wikipedie
Mgr. Milena Komárková

Upozornění 
pro dopisovatele

Je třeba, aby fotografie, které posíláte do Chlumeckých listů, byly ve veli-
kosti nejméně 200 kB a scanované příspěvky v rozlišení min. 300 DPI.
Pokud budou tyto materiály v menším rozlišení, nebudou z technických
důvodů otištěny.                         Redakce

Železniční okénko 
Jaro je v plném proudu a nastává čas

výletů do mnoha překrásných koutů i zá -
koutí naší krásné země české. Dnes vám
přináším povídání o motorových vozech
řady 843, které převzaly na trati do pod -
krkonoší vládu na spěšných vlacích Chlu -
mec nad Cidlinou – Trutnov hl. n. přes
Ostroměř, Starou Paku, Martinice v Krko -
noších, Kunčice nad Labem, Hostinné
do města s krásným výhledem na Čer-
nou horu – Trutnova, které je již blízko
Krakonošova a má i Krakonošovo ná-
městí. A do jedné stanice, zde vyjmeno-
vané, se podíváme podrobněji a i tipem
na výlet do krásné krajiny krkonošské
i pojizerské a také za neopakovatelnou
železniční historií.

Ano, pozvánka je do železniční sta -
nice Martinice v Krkonoších, která je
uni kátní v tom, že je zde zachovaný, pa -
 mát kově chráněný, unikátní systém že -
lez ničního návěštění mechanickými
ná věstidly ovládanými drátovody ze
stavědel i mechanické ovládání výhy-
bek. A právě zde v Martinicích je i že-
lezniční muzeum Pojizerky překrásné
tra tě přes Jilemnici – Hrabačov – Ví-
chovou nad Jizerou – Horní Sytovou –
Poniklou – Jablonec nad Jizerou, zde
ma leb ně nazývaný Jabloneček, až do
Rokytnice nad Jizerou. Celá trať, známá
i z filmu Jak vytrhnout velrybě stoličku,

měří 20 kilometrů a má v jízdním řádu
číslo 042. Provoz osobní dopravy zde
zajišťují motorové vozy řady 810 z de-
pa Trutnov, které jsou převážně modré
bar vy a jsou po rekonstrukcích, které
i kro mě technických věcí zvýšily kulturu
ces tování. Úsek z Jilemnice do Jabloneč-
ka, jak je zde nazýváno, je provozován
podle předpisu D3 – zjednodušenou do -
pravou, který zahrnuje mnoho i technic -
ké drážní romantiky, o které se dozvíte
mno hé právě v Martinickém železničním
muzeu, ale armosféru můžete na sá vat
i přímo na trati z motoráčku jedou cí ho
malebnou krajinou Pojizerské lokálky
a výhledy na Jizerské hory a Krkonoše.
Otevírací doba muzea je o sobotách
a ne dělích od 9 do 16 hodin, a to od
května do října. Webové stránky jsou:
www.nadrazimartinice.cz a vstupné je
pouhých 30 Kč. Muzeum bylo otevřeno
31. 8. 2019 a na jeho provozu se po-
dílí parta železničních nadšenců a to
i z řad strojvedoucích.

Nahlédněme trochu do historie že-
lezniční trati Martinice v Krkonoších –
Rokytnice nad Jizerou. Trať byla uvede-
na do provozu 7. prosince 1899 a její
přesná délka je 20,426 km. Má čtyři do -
pravny s kolejovým rozvětvením, a to Ji-
lemnici, Hrabačov, Poniklou, Jablonec
nad Jizerou a Rokytnici nad Jizerou. Do -
praven s kolejovým rozvětvením bylo ale
původně pět a tou byla dnešní zastávka
Horní Sytová, která se dříve jmenovala
Sytová – Háje, a dokonce zde hrabě Har -
rach prosazoval zřízení vlečky přes Jize-
ru k bývalým Hamrům, ale vlečka neby-
la nikdy realizována a to ani původní
záměr při výstavbě trati, aby se tehdejší
dopravna Sytová – Háje jmenovala Ar -
noš tov. Na současné zastávce Horní
Syrová je i nejnižší místo na trati, a to

389,524 m n. m. Trať z Martinic nad Ji-
zerou sem klesá z 480,805 m n. m. a dá-
le již stoupá do Rokytnice nad Jizerou
do 457,480 m n. m. Tolik stručně o his -
torii i trati a mnohem více najdete a do -
zvíte se v muzeu Pojizerky na nádraží
v Martinicích. Vstup do muzea je přímo
na krytém nástupišti a součástí je i sty-
lová kavárnička.

Do Martinic v Krkonoších dojedete
přímými spěšnými vlaky z chlumeckého
nádraží, které jezdí ve dvouhodinových
intervalech a nejvýhodnější je s ohle-
dem na otvírací dobu muzea spěšný
vlak 1803 s odjezdem z Chlumce nad
Cidlinou v 7.32 hod. Jak již bylo v úvo-
du řečeno, poveze vás motorový vůz řa-
dy 843, vedený chlumeckými loko četa-
mi. A i zde převládá modrá barva těchto
motorových vozů, ale máme i čtyři čer-
vené krásky, a to čísel osm, deset, jede-
náct a sedmnáct, které se blýskají čer-
venou barvou. Spěšné vlaky vozí také
přívěsný vůz a stejně jako motoráky jsou
rozdělené na tři menší oddíly. Pro úpl -
nost dodejme, že spěšné vlaky jezdí
z Chlumce nad Cidlinou dále do Velké-
ho Oseka, Kolína i do Čáslavi.

Na výlet za železniční historií i do
ma lebného kraje Pojizeří a Krkonoš vás
pozval a železniční okénko vám otevřel

Bohumil Špecinger.
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Julie Vlasáková, za svobodna Kah -
lesová (1860–1931), byla česká spiso -
va telka, novinářka a překladatelka. Ně -
 ko lik let žila v Chlumci nad Cidlinou,
kde pracovala na poštovním úřadě. V na   -
šem městě se také seznámila s Emi -
 lem Vla sákem, jehož manželkou se ná -
sledně sta  la. Manželům Vlasákovým se
v Chlum ci narodil syn Jan, jenž v letech
1939–1946 zastával funkci ředitele
praž ské zoo.

Dne 3. dubna 1901 Julie Vlasáko-
vá uveřejnila na stránkách Národních
listů „místopisný obrázek“ pojednáva-
jící o krásách „staroslavného“ města
Chlum ce a jeho okolí. Mnohé přírodní
či stavební památky, o kterých autorka
píše, dnes již neexistují (rodný domek
V. K. Klicpery byl zbourán nedlouho
před 2. sv. válkou, jilm-vaz Morana sho -
řel v roce 1962, ani dávno zrušený hos -
tinec na Krašově žádné hosty nepřiví-
tá). Autorčino vyznání lásky místu, kde
žila, a poeticky vylíčený obdiv k nádhe-
ře přírody, jsou však hodnoty mající trva -
lou platnost.

FEUILLETON

Chlumec
nad Cidlinou, 
rodiště Klicperovo

Znáte Chlumec nad Cidlinou? Ni-
koli!

Hezké, uvědomělé rolnické městeč -
ko na severozápadní dráze. Kolem lesy,
pole, luka. Středem jich plyne řeka Cid -
lina, protéká ohromným žehuňským
rybníkem a vlévá se u Libice do Labe.
Luk jest tolik, že od nich i osady jména
přijaly. Jako Lužec, Luková, Lučice, Lou -
konosy. Nikde není sice malebná zří-
cenina, ba ani vysoká hora, jenom na
umě lém návrší zámek hrabat Kinských
„Karlova koruna“, avšak rozlehlé list -
naté lesy, ovocné sady a stromořadí či-
ní krajinu svrchovaně příjemnou. 

Nikde není památných staveb mi-
mo několik soukromých domů a nád-
hernou školu, kterou pro svou mládež
obojího pohlaví obec chlumecká nákla -
dem 250 000 zlatých postavila. Však
jest zde budova, kterou marně na všech
již tak četných pohlednicích z Chlumce
hledáte, ač jest mnohem slavnější bu-
dov jiných, které se pilně fotografují. Jest
to rodný domek Václava Klicpery! 

Na náměstí, jež purkmistrovský úřad
teprve nedávno zcela vhodně Klicpe-
rovým nazval, krčí se malá chaloup-
ka o třech okénkách. Mezi děkanstvím
z jedné a vysokým domem z druhé
strany zdá se býti ještě menší. Vysoký
hřeben střechy tíží nízký domek, do ně-
hož se vchází vrátky na zápraží a tudy
do tmavé síňky. Napravo ze síně přichá-
zí se do velké světnice, z této do pří -
stěnku. Nalevo přes síň nalézá se bý-
valá komora. Nazad domku jest ještě
jeden byt a za domkem se prostírá za-
hrádka. Dvorek podél děkanství jest
travnatý, zelený a v koutech vysoké stro -
my bezové střásají každého jara své
vonné květy na pažit.

Domek opatřen jest pamětní des -
kou a na náměstí nalézá se pěkná so-
cha Klicperova. Domek jest stále v ma-
jetku někoho z rodiny Klicperovy.

V nedaleké bažantnici „Luhách“ sto -
jí u cesty k Mlíkosrbům prastarý jilm.
Jest uvnitř dutý a jistě 6–8 osob by se
do něho vešlo, ale korunu má dosud
svěže zelenou a kořeny jako zkameně-
lé. K tomuto jilmu váže se pověst o Ja-
nu a chrtovi. Nedaleko jilmu nalézá se
kaplička na břehu hluboké lesní tůně,
kde onen stříbrný zvonek dosud je po-
chován, a pohled na zátiší toto jest vel-
mi líbezný. 

Chlumec nalézá se mezi lázněmi
Bohdánčí a Bělohradem. Do Bělohra-
du dojíždějí pacienti z Chlumce drá-
hou a vracejí se zase po koupelích do-
mů. Do Bohdánče musilo by se vozmo.

Chlumec honosí se ovocnými sady.
Všude pěstuje se šlechtěné stromoví
nebo lípy. Tam nesázejí se kaštanová
stromořadí. Okresní výbor, okolní uči-

telstvo, zahradníci i soukromníci překo-
návají se v pěstování školek a vysazová-
ním stromů. Také včely hojnou měrou
se chovají a dobře se jim zde daří. 

Kdo chce si představit „slavnost kve -
toucích třešní“ v Japonsku, jak ji vábně
slovem i obrazem líčí cestovatel Vráz,
nechť podívá se do Chlumce v době,
kdy třešně kvetou. Ovšem nepořádají
se tam žádné slavnosti, ty každý si pro -
žije sám. 

Nechť jdete višňovou alejí ke „třem
šraňkům“ či polní cestou k „svatému
Františku“ nebo silnicí kolem restaura-
ce „Krašova“, vždy máte před sebou ob-
rovský věnec kvetoucích stromů. Strá-
ně a sady s nízkým hustým drnem skví
se v sněhové bělosti. Každá větev samý
květ, každý strom obrovská kytice. Tu
a tam růžovatí se jabloň v záplavě bě-
losti. K sadům přiléhá listnatý les a svět -
le zelené třásně posud neúplně rozvi-
tého doubí chvějí se proti modrojasné
obloze jako rozkoší, že mohou svoji
vůni snoubit s vůní, vystupující z milio -
nů květů třešňových, v jejíž vlnách se
koupáte. 

Slunce zapadá a vrcholky třešní pla-
nou zlatem. To mění se znenáhla v za-
barvení růžové, pak růžovofialové, fia -
lové a konečně v modro nebeské, aby
po zapadlém slunci ustoupilo zase sněž-
né bělosti.

Líbezný chlad vystupuje z pučícího
lesa, rosa ukládá se na měkký trávník
pod stromy, kdež naseto je sedmikrá-
sek. Rozkošná vůně jara a svaté ticho ko -
lem, že slyšíte srdce tlouci, jenom drozd
zpívá chvílemi v hloubi lesa. Tu sladké
zaklokotání slavíka budí ozvěnu dál
a dále a celé sbory těchto králů pěvců
jásají hymny lásky a krásy a vy stojíte
hodinu i déle a nemůžete se nasytit po -
hledu na kvetoucí stromy, vůně z nich
vystupující a naslouchání čarovného
koncertu opeřených pěvců. 

Nechápete, proč honí se tak mno-
hý po krásách ciziny, když máme tolik
krásy doma!

Pro Chlumecké listy 
vybral a upravil         Aleš Fibigr

PROCHÁZKA MÌSTEM
pøed 121 lety
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tin Komora ml., který nabízí občerstvení
hlavně cyklistům a turistům. Můžete se
sami přesvědčit, že zastávka na Chárov-
ně stojí za to!

Pokud jste se řádně posilnili a odpo -
činuli, vydejte se dál směrem na Pamět -
ník a na první cestě vlevo pokračujte po
hrázi Písáku. Asi po 1,5 km se dostane-
te k osamělému stavení, kterému se od -
jakživa říká Cikánka.

Bývalá lesovna Cikánka stojí na hrá -
zi vysušeného rybníka Rutvas a v její
blízkosti se rozkládá chráněná přírodní
památka Kotrdáč. Tomuto místu se po-
drobněji budeme věnovat někdy příště.

Jsme na konci dnešního výletu. Ces -
 tu domů si můžete zvolit sami podle
své kondice, času nebo nálady. Nejkrat -
ší ces ta zpět vede přes Pamětník a Lu-
čice. Delší trasy vedou například přes
Kundratice, Bílé Vchynice, Kolesa a le-
sem zpět na Chárovnu. Přejeme vám
pří jemně strávený čas v sedle a snad vás
příběhy o zaniklých vesnicích alespoň
trochu zaujaly.
                            Mgr. Věra Teplá 
                            a Zdeněk Hataš

V článku byly použity informace z knih
Karla Kuči – Chlumecko a Novobyd-
žovsko 1, 2, Václava Horyny – Vlastivě-
da Královéhradecka a z internetu

Měsíc červen přináší obvykle mno-
ho radosti hlavně dětem. Ve škole je to
sice samá písemka a nutno trochu víc
zabrat v učení, ale vidina prázdnin do-
dává žákům radost a sílu. Rodiče mož-
ná nesdílí stejný názor jako jejich dítka
(snad je babička pohlídá!), přesto mno -
zí už mají plán na léto vypracovaný. Do -
volená u rybníka nebo u moře určitě
splní alespoň částečně představy o krás -
ně prožitém létu! Na vyjížďky na kole
teď bude více času a počasí se také snad
trochu ustálí, takže zkontrolovat bicykly
a jedeme na poslední toulky do míst, kde
kdysi dávno stávaly dvory nebo vesnice.
Pro zpestření se zastavíme i na místech,
jejichž historie nemá tak hluboké kořeny.

Dnešní cyklovýlet začíná tradičně
v Chlumci nad Cidlinou. Vydejte se přes
Kladruby na Lučice po cyklostezce. Z Lu -
čic bude nutné překonat asi 800 metrů
po frekventované silnici na Pamětník,
ale dál už pojedete hlavně polňačkami.
Ta první na vás čeká na levé straně před
nadjezdem nad dálnicí. Pokud se na ces -
tě budete držet stále vpravo, dojedete
ke dvoru Rtanov. 

Před husitskými válkami se zde roz -
kládala víska Rtanov. Setkat se můžete
i se starším pojmenováním jako Hrtá-
nov, Hrtanow, Vertánov nebo zkráceně
Rtánov. Nedaleko obce se nacházel ryb -
ník, kam vodu přiváděla strouha z Kla-
moše a v době sucha také umělý kanál
z řeky Bystřice (Čertova brázda).

Ve Rtanově nikdy nežilo mnoho oby -
vatel. V historických pramenech se uvá -
dějí čtyři sedláci a „lid dělný od dvora“.
V chlumeckém urbáři z roku 1571 je
Rtanov označen už jako „ves pustá“. Na

místě bývalé obce vznikl později panský
dvůr chlumeckého velkostatku Kin-
ských. V roce 1910 si tento dvůr najal Jo -
 sef Lustig, v roce 1922 Jaroslav Macu ra
z Roudnice a od roku 1989 patří Vác la -
vu Macurovi, který ho v restituci získal
zpět do majetku rodiny Macurů. V býva -
lém dvoře se nachází obytný dům a firma
na výrobu betonových plotů De kor beton.
Dnes je Rtanov součástí obce Klamoš.

Ze Rtanova budete pokračovat smě -
 rem na Klamoš a před vsí odbočíte vpra -
 vo. Dostanete se do Štíta a tady musí
trochu zapracovat vaše představivost.
Někde mezi Štítem, Újezdem a Kolesy
stávala kdysi středověká vesnice Lip le -
sy nebo Liples. První zmínka o Liplesích
pochází z roku 1397. V blízkosti obce
se rozkládal trdelní rybník, po jehož vy-
sušení a zalesnění se místu dál říkalo
Vyples. Ještě dnes jsou v lese patrné ob-
rysy hráze. V lesích okolo Liplesů pra-
covalo mnoho uhlířů, kteří pálili dřevě-
né uhlí ve velkých milířích. Blízko nich
zase kolomazníci pálili kolomaz. Uhlíři
sváželi dřevěné uhlí k železným hutím,
kde vyráběli surové železo z rudy, která
se těžila v nedalekých Železných horách.
Rudu dopravovali formani a při zpáteč-
ní cestě vozili surové železo hlavně do
Chvaletic. Protože byla lipleská litina
velmi dobré jakosti, dobře se tam prodá -
vala. Domácí lid našel v hutích obživu
a panství nemělo tolik starostí, co s pře -
bytečným dřevem.

Jako jediná památka na Liplesy zů-
stala zbylá struska z hutí, kterou dělní-
ci vyváželi do starého lomu. O mnoho
let později ji objevili zemědělci při orbě
na polích. Václav Horyna a Ing. František

Ventura kdysi vyprávěli příběhy o Lip le -
sích. Z jejich pamětí se dozvíme, že obec
se všemi svými chalupami i hutěmi pad -
la za oběť požáru, celé dílo bylo srov-
náno se zemí a už nikdy nepovstalo.

Poblíž Liplesů stávala další středově-
ká vesnice Jistřice. Nedaleko ní tekla již
zmíněná Čertova brázda. Vyhloubili ji
robotníci v letech 1492–1497, aby napá-
jela tenkrát nový velký rybník Rut vas (na
místě dnešního Tetova a Bílé Vchynice).
O Jistřicích není nikde nám dostupná
informace, kdy a jak tato obec zanikla.

Nyní se vraťte z minulých časů zpět
do současnosti a ze Štíta vyjeďte směrem
k Chárovně. Už na vás čeká příjemné ob -
čerstvení, které si určitě zasloužíte. Jídel-
ní lístek nabízí hojné množství pokrmů
a pivem zažene žízeň určitě každý do -
spě lý! Než budete obslouženi, připomeň-
te si, kam až sahá historie této hospody:

Podnikavý klamošský rodák Fran-
tišek Chára postavil při tehdy význam-
né Kolínské cestě v roce 1833 hospodu.
Po zemek mu daroval majitel panství
Oktavián Kinský s podmínkou, že se
zde bude čepovat pouze pivo z panské -
ho pivovaru. Hospodě se začalo podle
majitele říkat Chárovna a stala se ob-
líbeným místem formanů, vápeníků, dře -
vařů, pocestných i okolních obyvatel.
Pořádaly se zde tancovačky, bály nebo
oslavy na ukončení lesních honů. Také
lesníci po výsadbě stromků na pasekách
hasili žízeň právě na Chárovně. Už ten -
krát dodávala Chárovna občerstvení tře -
ba na lesní dražby, kam lidé jezdili na-
kupovat klestí nebo pařezy. Teplé párky
se vozily i na obchodně zajímavá lesní
nebo polní pracoviště v okolí.

Do 20. let 20. století měla Chárovna
původní podobu, ale od konce 1. světové
války přestala vyhovovat rostoucím po ža -
 davkům poválečného hostinského pod -
 nikání. I proto, že postrádala ubytování,
byla po devadesáti letech přestavěna.

Další přestavba Chárovny proběhla
v sedmdesátých letech minulého století
a jako klasická hospoda skončila. Stalo
se z ní rekreační středisko trutnovského
závodu ZPA (Závody průmyslové auto-
matizace). V roce 1995 bylo provozování
rekreace ukončeno. Nyní je majitelem
objektu a přilehlého pozemku pan Mar -

Zaniklé vsi na Chlumecku
3. část

Dvůr Rtanov

Část vyschlého koryta Čertovy brázdy
nedaleko Rtanova

Chráněná přírodní památka Kotrdáč
u Cikánky

Kotrdáč

Kopie dobové olejomalby původní podoby Chárovny 
od neznámého autora

Dobová fotografie Chárovny

Chárovna po přestavbě ve 20. letech 20. století

Cikánka

Chárovna v současnosti
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last od Krkonoš, přes Vrchlabí, Jilem-
nici, Novou Paku, Jičín a Hořice až po
Chlu mec nad Cidlinou a Poděbrady do
Sadské. Později se krajským městem
stal Jičín, ale název Bydžovský kraj pře-
trvával až do roku 1850.

V té době žilo ve městě kolem 5 000
obyvatel a dosáhlo největšího rozmachu.
V letech 1850–1960 byl Nový Bydžov
městem okresním. Od té doby začalo
město ztrácet na významu jak ve spo-
lečenském tak kulturním životě.

Dnes ve městě najdeme pro spor-
tovní vyžití dva fotbalové stadiony, zimní
krytý stadion, venkovní koupaliště, teni -
sové kurty, pro společenské a další akce
je zde sokolovna, Jiráskovo divadlo, na -
vštívit můžete i městské muzeum s ga-
lerií nebo muzeum hraček. Posledně
jmenovaná dvě muzea a židovský hřbi -
tov máme v úmyslu navštívit právě dnes.
Na návštěvu Nového Bydžova jsme si
vybrali krásný den na konci dubna. Ve
středu 27. dubna jsme vyrazili v půl de -
váté vlakem. Prohlédli jsme si náměstí
a jeho významné stavby, poté jsme namí -
řili k městskému muzeu. Sídlí v seces -
ním domě společně se spořitelnou. Stav -
bu provedl v letech 1906–1907 míst ní
stavitel Alois Jedlička. Mozaiková vý-
zdoba hlavního portálu od Jana Vejry-
cha je téměř shodná s výzdobou vchodu
další Vejrychovy stavby – pražského ho -
telu Pa  říž. Na vrcholu západního prů čelí
zdo bí stavbu bronzová socha Spořivos -
ti. Z vnitřní výzdoby je nejcennější seces-
ní interiér původní úřadovny měst ské
spořitelny. Její střední část je zdobe na
sloupy s reliéfní mozaikovou výzdobou,
nástěnnými malbami, velkým světlíkem
se secesní ornamentikou a ozdobnou
čtyřbokou lavicí se svítidly. Od r. 1999
provozuje zde muzeum stálou galerii.
Slohově cenný je i velký sál muzea ve
2. patře s velkou vitráží slunce a seces-
ních ornamentů. V kanceláři i ve studov-
ně jsou zachovány i původní secesní ta -
pety. Budova je od roku 2006 majetkem
města. My jsme vystoupali do 1. patra,
kde jsou uloženy exponáty Novobyd-
žovska od nejstarších dob až po sou-
časnost. Obdivovali jsme vykopávky
před mě tů z mladší doby kamenné, dále
hu sitskou houfnici, různý nábytek jako
malované truhly, např. nevěstina truh-
la, sekretáře z různého období. Část vý -
stavních ploch je věnována i ukázkám
řemesel, část ukazuje dobové fotogra-

fie s reklamními štíty již zaniklých ob-
chodů. Velká pozornost je věnována
i me rendám, studentským slavnostem
na konci léta, které vznikly právě v No-
vém Bydžově v první polovině 18. stole -
tí. Jejich tradice byla nedávno obnovena
a bude se konat jejich už 135. ročník.

S městem Nový Bydžov je úzce spo -
jeno i jméno naší nejznámější spisovatel -
ky Boženy Němcové, jejíž manžel Josef
Němec byl novobydžovským rodákem.
Jeho pamětní deska je umístěna na kři -
žovatce ulic tř. Bedřicha Smetany s ulicí
Palackého.

Pamětní deska B. Němcové se na -
chá zí v ulici Aloise Jiráska v místech,
kde stával hostinec U Zlatého anděla.
(vedle vchodu do firmy Sintop). Pamět-
ní deska byla odhalena 16. září 1928
a je připomínkou na pobyty spisovatel ky
v rodném městě svého manžela J. Něm -
ce. Bronzová deska je dílem akademic -
kého sochaře Karla Gabriela z Prahy.

Dál jsme směřovali k novobydžov-
skému divadlu, nesoucímu jméno Aloi -
se Jiráska, kterému byl před budovou di-
vadla odhalen památník 10. září 1933.
Autorem je hořický sochař Karel Sa-
mohrd (1895–1970).

Budova divadla byla původně posta -
vena jako hostinec v novorenesančním
slohu r. 1887 dle plánů architekta Jose-
fa Turka (1810–1893). Dům byl v r. 1907
upraven na stálou divadelní scénu. V le -
tech 1923–1924 se uskutečnila pře-
stavba a přístavba podle hradeckého sta -

vitele Oldřicha Lisky. Tím získala stavba
zcela odlišný charakter se sloupy, balko -
nem a balustrádami a nápisem Městské
Jiráskovo divadlo.

Naše další cesta vedla z ulice Klic-
pery na Revoluční třídu a odtud už jen
přes ulici se rozkládá na ploše přes půl
hektaru Starý židovský hřbitov. V Měst-
ském muzeu nám zapůjčili klíč od ne-
nápadné branky a my jsme vstoupili na
hřbitov, který byl původně založen až
za hradbami města v roce 1520. Pohřbí -
vali se zde Židé z blízkého i vzdáleněj-
šího okolí. Dodnes se zachovalo 1480
náhrobků. Nejstarší je z tmavého jem-
nozrnného pískovce s vyrytým hebrej-
ským nápisem z r. 1577. Většina ná-
hrobků pochází ze 17. a 18. století. Po
pražském a kolínském židovském hřbi -
tově zaujímá ten novobydžovský místo
třetího nejstaršího v Čechách. Po pro-
hlídce starého židovského hřbitova jsme
se vrátili zpět do muzea, kde jsme ode-
vzdali klíče.

Protože jsme si na svém putování
památkami Nového Bydžova prohlédli
jen malou část, slíbili jsme si, že naše
návštěva města Nový Bydžov nebyla
poslední. Příště si prohlédneme zblízka
kostely i stavby na náměstí, navštívíme
galerii při městském muzeu, také mu-
zeum hraček, které bylo tentokrát pro
veřejnost uzavřeno. Stále je co objevo-
vat, a tak se už těšíme, že svou návštěvu
Nového Bydžova brzy zopakujeme.

M. Furchová

Nový Bydžov trochu jinak
Cílem našeho dalšího výletu se stal

Nový Bydžov.
Město NOVÝ BYDŽOV, vzdálené od

nás asi 10 km mají občané Chlumce
spo jené především s návštěvami nemoc-
nice a odborných lékařů, dále některých
úřadů a institucí. My se po něm tento-
krát rozhlédneme trochu jinýma očima,
takže začneme historií města.

V kronikách je město Nový Bydžov
zmiňováno od roku 1305. Město bylo
původně královským věnným, právě ja-
ko třeba Hradec Králové, Jaroměř, Chru -
dim, Vysoké Mýto a další. Ale od roku
1325, kdy zde začali vládnout Vartem-
berkové, kleslo mezi města poddanská.
V roce 1407 se díky Čeňkovi z Vartem-
berka podařilo dostat město, k němuž
patřilo 11 okolních obcí, zpět mezi měs -
ta královská.

Roku 1516 přešlo město Nový Byd -
žov do rukou Pernštejnů.

Ve městě se během doby usadila po-
měrně početná komunita židovského
obyvatelstva. Jejich dlouhodobý pobyt
připomíná synagoga, která v současnos-
ti slouží Českobratrské církvi evange-
lické, a hlavně velký židovský hřbitov.
Se svými 1480 náhrobky se řadí na tře-
tí místo v Čechách. Náhrobky pocházejí
především z období 17. a 18. století. 

Pravidelný půdorys města patří k nej -
cennějším ukázkám středověkého urba -
nismu u nás. Proto je městskou památ-
kovou zónou. Velmi cennou památkou
je trojlodní gotický kostel sv. Vavřince

z počátku 14. století umístěný hned za
náměstím, dále na okraji města (Metli-
čany) stojící pozdně barokní kostel sv. Ja -
kuba Většího z let 1768–1775. Marián -
ský sloup na náměstí pochází z r. 1716.
Mezi velmi architektonicky významné
stavby patří též Městská radnice (1862–
1865). Je v novogotickém slohu a auto -
rem je rodák z nedalekých Kněžiček,
zámecký architekt Josef Míča. Okresní
dům v novorenesančním slohu (1899)
a spořitelna s muzeem (1905–1906)
v se cesním stylu byly postaveny dle plá-
nů pražského architekta Vejrycha.

Město Nový Bydžov se do povědomí
lidí dostalo také díky pověstným stu-
dentským merendám.

Byla to slavnost, která se konala
u pří ležitosti rozloučení se studentů
s městem. Tradice vznikla někdy na po -
čátku 40. let 18. století. Konala se kaž-
doročně na konci prázdnin a rádi se jí
zúčastňovali významní spisovatelé a bás -
níci té doby. Jmenujme alespoň ty nej-
známější, jako byli Václav Kliment Klic -
pera nebo František Ladislav Čelakovský.
V roce 1861 byla účastnicí studentské
merendy v Novém Bydžově i spisovatel -
ka Božena Němcová, jejíž manžel Josef
Němec byl novobydžovským rodákem. 

Tradicí novobydžovských merend
se inspiroval též známý dramatik Josef
Kajetán Tyl, když uspořádal studentskou
merendu i v Praze r. 1835. S přestávka-
mi se tradice studentských merend v No -
vém Bydžově udržují dodnes. V pořadí
již 134. se konala v roce 2021.

Oproti dobám minulým město v sou -
časnosti trochu ztratilo na významu.
Jedním z hlavních důvodů byl zánik
Okres ní nemocnice. Nemocnice v No-
vém Bydžově s 500 lůžky sloužícími
hlavně k rehabilitaci a ošetřování dlou -
hodobě nemocných je nyní součástí
okresní nemocnice v Jičíně.

Jak žije město Nový Bydžov dnes?
Současný NB je spádovou oblastí pro
asi 17 000 obyvatel ve 22 obcích. Žije
zde asi 7 000 obyvatel. Město se sklá -
dá z následujích částí: Nový Bydžov,
Chudo nice, Stará a Nová Skřeněř, Sko -
chovice, Vysočany, Zábědov a Žandov.
Ve městě se nachází dvě základní a dvě
ma teřské školy, dále škola základní

umě lecká škola nesoucí název podle
zdejšího rodáka Jana Maláta. Střední
škol ství zastupují zdejší gymnázium,
střední odbor ná a vyšší odborná škola,
před několika sloučené, a střední tech -
nická a řemeslná.

Mezi nejvýznamnější rodáky Nového
Bydžova patří: Josef Němec (1805–1879)
povoláním daňový inspektor a cel ník,
kte rý byl v letech 1837–1862 man že -
lem známé spisovatelky Boženy Němco -
vé. Josef Eduard Prosche (1822–1908)
významný ovocnář, od jehož narození
uplyne letos 200 let. Vyšlechtěnou od-
růdu jabloně nazval Josef Daněk na po-
čest mecenáše B. Němcové. Jablka jsou
nyní známa pod jménem Daňkovo. Jan
Malát (1843–1915) hudební skladatel
a pedagog ze Starého Bydžova. Je auto -
rem mnoho písní, sborů a komorních
skladeb pro housle a klavír. Na jeho po-
čest byla pojmenována i jedna z novo-
bydžovských ulic.

V minulosti zde bývaly velmi prospe -
rující a známé závody jako koželužna,
mlékárna, cukrovar a provoz skláren.
Některé zanikly, některé se proměnily
v menší soukromé výrobny.

Průmysl se nyní přesunul z města na
jeho okraj. V posledních letech vznik la
v části Zábědov nová průmyslová zóna,
která zaměstnává mnoho obyvatel měs -
ta i blízkého okolí. Největší rozmach za -
žilo město Nový Bydžov v době, kdy se
stalo místem sídla Bydžovského kraje
(od r. 1751). Tento kraj zasahoval ob-
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CHLUMECKÝ KULTURNÍ KALENDÁŘ
ČERVEN 2022

Rezervace e-mail:  klicperuvdum@chlumecnc.cz
                               knihovna@chlumecnc.cz

Předprodej: Turistické informační centrum Chlumec n. C., v budově městské knihovny, 
Jungmannova 61, Chlumec n. C., po–pá dle otevírací doby Turistického informačního centra.

Pokladna Klicperova domu je otevřena vždy hodinu před představením dle stávajícího programu.

Rezervace on-line: http://klicperuvdum.koupitvstupenku.cz
Rezervace tel.: 602 717 410, 777 486 698, 

po–pá 8.00–16.00 hod.

KLICPERŮV DŮM

1. června          O bylinkách a mastičkách
středa                Přednáška 
16.00 hod.         Zdravotní přednáška o bylinkách a mastič -

kách na potlačení bolesti pohybového apa -
rátu člověka, na posílení imunitního systé-
mu a detoxikaci. Přednáší lázeňský lektor
a bylinkář Karel Štenbaur.

                        Vstupné zdarma

2. června         Ušák Chicky a zlokřeček
čtvrtek              Kino
18.00 hod.         Mladý Chicky je jiný než ostatní. Je tak tro-

chu neobyčejný. Narodil se jako napůl kuře
a napůl zajíc. Měl štěstí, proto-
že ho jako malého adop toval
král Petr, slavný zaječí dobro-
druh. Chic ky i přes své odlišnos -
ti chce to, co každý: zapadnout
mezi ostat ní a mít kamarády.
To, že je pořádný nešika, pro něj
ne ní žádná překážka. Odvaha
a nadšení mu totiž nechybí. Ce -
 lý svůj život touží zažít pořád-
né dobrodružství! A jedno oprav -
 du velké na něj právě čeká!
Žánr: animovaný, dobrodružný

95 minut           Vstupné: 120 Kč, 100 Kč

3. června          Sluha dvou pánů
pátek                Divadlo
19.00 hod.         Divadlo Bez Hranic
                        Benátky! A všude kolem takové pozdviže-

ní!! Že by zde probíhal legendární karne-
val? Ale kdeže... to se jen sluha Truffaldino
rozhodl sloužit dvěma pánům zároveň.
A že taková služba není nic lehkého a při-
náší s sebou nespočet omylů a problémů,
je tedy celkem nasnadě. Rej bláznivých si-
tuací, interaktivních výstupů commedie dell
arte, písní, šermů a hlavně skvělé zábavy
tedy může začít...

                        Hrají: Jan Bartoška, Magdaléna Wronková,
Július Kubaščík, Bára Fišerová, Ivan Remta
nebo Jiří Pivrnec, Barbora Kepková, Václav
Luks, Petr Míka, Rostislav Trtík, Jakub Plzák
nebo Petr Šístek

                        Vstupné: 400 Kč, 320 Kč

10. června       Tři tygři ve filmu – Jakcpot
pátek                Kino
19.00 hod.         Tři tygři konečně v celovečerním filmu!

Spe cifická komediální skupina Tři tygři si
pod manili YouTube a teď vyrážejí do kin
s prvním opravdickým filmem a Jackpo-

tem. Zběsilá akční komedie nabídne cha-
rakteristický humor, ale také akci, bojové
scény, napětí nebo lásku.

                        Hrají: Albert Čuba, Štěpán Kozub, Robin
Ferro, Vladimír Polák, Dušan Sitek, Sára
Erlebachová, Petr Sýkora, Markéta Matu-
lová a další 

                        Žánr: zběsilá akční komedie
110 minut         Vstupné: 120 Kč

11. června       O Mašince 
sobota               Kino – krátké pohádky pro nejmenší
17.00 hod.         Strašidýlko v zahrádce, Pět draků vodáků,

Pohádky o mašinkách, O zvířátkách pana
Krbce, Bob a Bobek, Divoké sny Maxipsa
Fíka, Jája a Pája, Štaflík a Špagetka

69 minut           Vstupné: 50 Kč, 25 Kč

16. června       Beseda s Pavlem Šafrem 
čtvrtek            a Johanou Hovorkovou
18.00 hod.         Média, politika a válka na Ukrajině

                        Jak fungují média během ruské války na
Ukra jině? Jak jsou ovlivněna tím, kdo je
vlastní? 

                      Vstupné zdarma

24. června      Láska hory přenáší
pátek              Kino 
19.00 hod.        Pokud se hrdinům filmu může něco poka-

zit, zaručeně se to pokazí. Nevěstě Alex se
před očima hroutí její vysněný den, protože
po pánské jízdě předešlé noci je nezvěstný
ženich. V patách má neurotickou matku,
přespříliš aktivního otčíma a bohémského
otce. Svůj vlastní příběh pak prožívá místní
neodolatelný svůdník, jenž připravuje oprav -
dové rande. Celý bláznivý den vypráví ko-
medie „Láska hory přenáší“ třikrát a vždy
jinýma očima.

                      Hrají: Anna Fialová, Lenka Krobotová, Ma -
rek Lambora, Csongor Kassai, Natália Ger-
máni, Richard Stanke, Petra Nesvačilová,
Vanda Chaloupková, Lukáš Příkazký, Noël
Czuczor a další 

                        Žánr: komedie
90 minut           Vstupné: 120 Kč

30. června        Slavnostní předávání 
čtvrtek            vysvědčení žákům 9. tříd 
10.00 hod.       ZŠ Chlumec nad Cidlinou
                        Vstupné: zdarma

                                                      Veronika Vejrová, 
                                                    Klicperův dům

                  

Koupím staré pohlednice
do roku 1945. 

Tel.: 608 420 808
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Neobyčejný zážitek
O prvním květnovém pondělí jsem

se ocitl uprostřed vodopádu mluvené-
ho slova ve všech barvách českého ja -
zy ka. Poutavé vyprávění a jedinečné fo -
 to gra fie mne přenesly do rozmanitých
koutů světa, spatřil jsem roztodivné
tvá  ře domorodců, unikátní přírodní
úka zy, zažil nečekaná dobrodružství,
pře kva  pivá poznání a stal se součástí
exotiky a tajemna. Nebyl jsem sám,
všich ni v hle   dišti jsme byli omámeni
a pluli přes dvě hodiny na vlnách ne-
opakovatelných pří běhů. Viděli jsme
množství originálních záběrů přírody,
lidských obličejů a postav, zvířat i si-
tuací ze všech kontinentů Země. Sou-
středěně jsme poslou cha li a přijali za
své zásady kompoziční tvorby, tedy
uspořádání prvků na fotografii. Víme,
co je zlatý řez, a známe hod notu jeho
poměru. Osvojili jsme si pravidla foce -
ní našich dětí, zvířat, zvířátek a třeba
i hladiny moří s plující lodí.

O čem nebo o kom mluvím? Do
Klic  perova domu přivezl skvělou bese -
du a diashow s názvem Fotograf na ces -
tách – splněný sen elitní cestovatel, do -
b rodruh, spisovatel, fotograf a vypravěč,
pan Jiří Kolbaba. Nesmírně senzitivní
osobnost se strhujícím podáním myšle -
nek a prožitků. 

Zároveň mne v plné šíři zaujaly i je -
 ho názory na současný svět, naši vlast,
na vztah státu k vlastním občanům a na -
 opak. Hned jsem si řekl, to je můj člo-
věk. Na světě žije drtivá většina lidí,
kte ří jsou vstřícní, komunikativní, ná-
pomocní, ochotní a s dobrým srdcem.
Mnohdy nemají doslova nic a i přes
tuto nepřízeň osudu si zachovali vlíd-
nou tvář a cho vání. Na rozdíl od těch,
kteří sice tvoří menšinu, ale touží po
mo ci, majetku, chtějí ovládnout svět,
zničit vydobyté svobody, drancují pří-
rodu, kradou, lžou, překrucují pravdu
a mnohdy svými roz hodnutími vraždí
a zabíjejí. Bohužel, některé věci se tý-
kají i naší domoviny.

„Nikdy není nic definitivní a to je
dob ře. Kdykoli v životě můžeme změ-
nit místo svého působení, prostředí, pro   -
fesi i vlastní cíle. Jediné, co k tomu po-
třebujeme, je svoboda, zdraví a troška
odvahy zariskovat.“ To jsou slova Jiřího
Kolbaby, kterého můžeme poznat i při

vlastním cestování do zahraničí, půso-
bí v roli druhého průvodce cestovních
kanceláří, v roce 2023 třeba při cestách
na Aljašku, Island, Azorské ostrovy, do
Norska, Grónska…

V průběhu večera jsme byli obda ro -
 váni mnohými radami, návody a dopo -
ru čeními. Jiří Kolbaba dokonce přítom -
 ným dámám prozradil, že při návštěvě
Ameriky nebo Kanady není žádoucí
a ze jména bezpečné přespávat tam,
kde žijí medvědi: „Spí se téměř steril -
ně – žádné mytí voňavým mýdlem a po -
 dobně. Stačí tři kapky coca-coly, a je
to. Medvěd člověka klidně vytáhne ze
stanu.“ Medvědi mají vynikající čich
a kaž dá vůně kosmetiky, jídla a další vo -
ňavé věci nezadržitelně přilákají jejich
pozornost. Závěr večera plného inspi-
rací pro naše cestování naplnily kvíz
o knižní ceny a prostor pro otázky.

Už dnes se těším na další pořad
s očekáváním nevšedních prožitků, vý-
běr je široký: Sedm divů Islandu, Bhú -
tán – země hřmícího draka, To je Havaj!,
Ostrov Bali – můj druhý domov, Nor-
sko – oslava přírody, Ukradená země
(cesta napříč USA) atd. Mnohde jsem
nebyl a určitě nebudu, ale od Jiřího
Kolbaby si nechám určitě vyprávět pří-
běhy o těchto místech, pokud tedy při-
jede.

Jediným smutným a nedůstojným
okamžikem byla nízká návštěva, v hle-
dišti se sešlo pouhých 41 diváků. Jinde

chodí stovky. Nemohu pochopit, že se
ve městě nesejde 200 lidí. K 31. 12. 2020
žilo v Chlumci nad Cidlinou podle ČSÚ
ve věku 15 až 64 let celkem 3 424 oby -
vatel a dalších 1 234 ve věku 65 a více

let. A to nepočítám okolní obce. Klic-
perův dům je multifunkční kulturní
zařízení, kam se podělo nadše ní a ra-
dost po jeho otevření v roce 2006? Ne -
myslím si, že je moudřejší sedět doma
a sledovat jen stažené filmy, videa, hud -
bu, hry nebo Netflix a televizi. To už
jsme ve fázi, kdy nahrazujeme skuteč-
ný lidský život online sférou? Usilujeme
tak o nový smysl života? Nebo jsme zce -
la zlenivěli a ještě se obáváme covidu?
Ne, potřebujeme vzájemnou živou ko-
munikaci, která je v jistém smyslu sy-
nonymem společenského života. Pak
budeme méně ustaraní, nesoustředě-
ní a najdeme v sobě úsměv a pohodu.
Potřebujeme mezi sebou mluvit, být
spolu, naslouchat druhým, poradit si,
hledat cesty z nesnází, přemýšlet o no-
vých poznatcích a nacházet nové ná-
měty.

Petr Chvojka

P. S.: Ve dnech 21.–26. 4. 2022 proběhl
24. ročník cestovatelského festivalu
GO KAMERA. Jiří Kolbaba obsadil v ka -
tegorii NEJLEPŠÍ PŘEDNÁŠKY 2. mís -
to a v divácké soutěži NEJ PŘEDNÁŠ -
KY 1. místo. Obě ceny získal za před -
nášku Bhútán – země hřmícího draka.

KLICPERŮV DŮM
Byl pozdní večer – první máj – večerní máj – byl lásky čas.
S láskou a očekáváním jsme právě v první květnový den

pozvali ukrajinské uprchlíky, kteří žijí v našem městě, do par -
ku Klicperova domu. Nedělní prosluněné odpoledne nám přá -
lo, a tak se naplno rozvinulo přátelské a pohodové setkání.

Park u Klicperova domu nabízí úžasný prostor vhodný
přímo právě takovým záměrům a událostem. Přivítání pro-
nesla Mgr. et Mgr. Hana Živná, poté ke všem promluvil mís -
tostarosta města Mgr. Vladan Kárník. Zastupitel, předseda
komise kulturní a cestovního ruchu, místní kronikář, historik
Mgr. Pavel Baldík vysvětlil historicko-politické souvislosti. Vše
svým dokonalým překladem zastřešila paní Anna Zubová.

Sešlo se nás opravdu hodně, park byl zaplněný. Nálada
a celé prostředí byly velice laskavé a milé. Ukrajinské ženy
všechny návštěvníky pohostily slanými i sladkými specialitami
národní kuchyně, až se
doslova prohýbaly stoly.

Parkem se ozýval dět -
ský smích, děti si spoko-
jeně hrály a navazovaly
první kontakty se svými
malými hostiteli. Dospělí
zase mezi sebou probírali
neočekávané situace a do -
vídali se mnoho neuvěři-
telných příběhů, které při -
pravila válka na Ukrajině.

Jsem velice ráda, že ce-
lé nedělní odpoledne pro -
běhlo bez předsudků, ne -
gativních a agresivních po-
stojů. Těch máme všu de
kolem sebe více než dost.

Vděk, hezká a upřímná slova ukrajinských uprchlíků nás
všechny zahřála u srdcí a alespoň na chvíli zmizely starosti
a nejistoty dalších dní.  
                                       Veronika Vejrová, referentka
                                       (fotografie Juraj Goga) 
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CHLUMECKÉ HUDEBNÍ LÉTO 2022
Slunce nás šimrá po tváři a ven neúprosně láká příjem-

né počasí. Nastává čas venkovních koncertů, festivalů, přehlí-
dek, letních kin, koupališť a výletů. Potichu si přejeme, že na
aktivitu, pro kterou se rozhodneme, zcela určitě vyjde přízni-
vé počasí.

A tak mé pracovní povinnosti směřují k organizaci venkov -
ního programu na zahradě Klicperova domu a hlavně k Chlu -
meckému hudebnímu létu 2022. Mám velkou radost, že se
mohu podílet na tvorbě a průběhu letošního 12. ročníku.

Naše hudební léto pod širým nebem nemá žánrová ome-
zení. Je zaměřené na hudbu a činnosti s ní spojené, je pře-
hlídkou interpretů orientovaných na různý hudební žánr
(rock, pop, metal, folk, country atd.). Pořadateli jsou Město
Chlumec nad Cidlinou a Městské kulturní zařízení Klicperův
dům. Chlumecká lokální přehlídka souborů prošla určitými
změnami, stejně tak i samotný způsob výběru účinkujících.
Přednostně máme zájem o kvalitní kapely místní a z přilehlé -
ho okolí. Mohu potvrdit, že výběr je obsáhlý, a proto jsme při -
stoupili k nepsanému pravidlu střídání interpretů ob jeden
ročník. Náročný posluchač ovšem právem žádá rozšíření reper -
toáru o kapely divácky známé a působící na celostátní úrovni.

S plným nasazením jsme pracovali na vytvoření přitaž-
livého programu a věřím, že každý si vybere k plné spokoje-
nosti. Dramaturgický plán je letos opravdu průřezem rozma-
nitých hudebních vystoupení. Stanovená je výše rozpočtu,
která nás limituje při výběru kapel. Do příštího ročníku je
nezbytné zajistit z dotačního programu Královéhradeckého
kraje peněžní prostředky k podpoře této kulturní aktivity
v oblasti hudby.

Trochu jsem pátrala v historii městského koupaliště poblíž
soutoku řek Cidliny a Bystřice, kde se celé dva měsíce čtvrtek

co čtvrtek budeme potkávat. Tak, jak koupaliště Na Hatích
známe dnes, nevypadalo vždy, v roce 2010 proběhla rozsáh-
lá a velmi nákladná rekonstrukce. Dne 12. června 2011 do-
šlo ke slavnostnímu otevření. Jistě mnozí z vás pamatují, jak
kou paliště vypadalo, byl to obrovský bazén vybudovaný před
52 le ty, dalo se do něj načerpat 11 500 krychlových metrů
vody z Bystřice. Těšil se velké oblíbenosti ve východních Če-
chách. Svými úctyhodnými rozměry byl největším umělým
koupalištěm v republice. Areál koupaliště v dnešní době mů-
že nabídnout rozlohu 3,36 ha. Uprostřed bazénu o velikosti
55 x 50 metrů s celkovým objemem vody 3700 m3 a hloub-
kou od 80 do 180 cm byl vytvořen ostrov o rozloze 475 m2,
jehož součástí je letní zážitkový bar. Součástí bazénu je dět-
ská dvojitá skluzavka vysoká 1,7 m a pro dospělé skluzavka

vysoká 5,0 m. Malým dětem je určeno nerezové brouzdaliště
tvořící dva bazénky o celkové velikosti 55 m2 a hloubkou vo-
dy 10 až 30 cm, kdy horní bazének má šikmé dno a s dolním
je spojen skluzavkou. Dále je pro děti vybudováno dětské hřiš -
tě. Ke sportovnímu vyžití návštěvníků slouží dvě hřiště na plá-
žový volejbal a stůl na stolní tenis. Dle recenzí na webových
stránkách zabývajících se turistikou čtu jen výborná hodnoce-
ní. Na sezonu v plavkách se můžeme těšit od 11. června 2022.

Nevíte stále, kde se v létě pobavit? Přijeďte k nám autem,
vlakem, autobusem, na kole, koloběžce, na motorce, skútru,
přijďte pěšky a určitě s celou rodinou. Podvečerní přátelská
setkání u chutného jídla a kvalitního pití jsou zaručeně zá-
zračným relaxem.

Dvouměsíční maraton oslavy hudby a celoletní seriál čtvr-
tečních koncertů startuje 17. června 2022 (ano, zahájení
koncertem ZUŠ je výjimečně v pátek). Poznačte si pečlivě
a výrazně v kalendáři. Za každého počasí zazní pro stovky
diváků tóny country, nespoutaný rock i řízná dechovka.

A co pobýt v Chlumci nad Cidlinou celý týden mezi dvě-
ma koncerty, navštívit turistické a zábavní cíle, užít si volné-
ho času na koupališti nebo si zaplavat v čiré vodě bývalé
pískovny Pamětník? 

Léto budiž pochváleno…
                                                       Veronika Vejrová
                                                       referentka
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20 let od znovuotevøení 
chlumeckého muzea v Loretě

V sobotu 18. června 2022 se bude na nádvoří muzea
konat již jedenáctá Muzejní noc, při které si připomeneme,
že je to již dvacet let, co se muzeum slavnostně otevíralo
v Lo retě. Muzeum v Chlumci nad Cidlinou bylo založeno
v roce 1928 a poprvé se pro veřejnost otevřelo o dva roky poz-
ději v přízemních prostorách radnice. Později se ještě něko-
likrát stěhovalo, ale svoji vlastní budovu nikdy nemělo. Tou
se stal až historický objekt chlumecké Lorety.

Před dvaceti lety se muzeum slavnostně otevíralo 8. čer -
vna 2002 za přítomnosti vedení města a dalších vzácných
hostí. Za zvuku hudby pochodovaly v čele průvodu mažo-
retky, za nimi jely kočáry s čestnými hosty, starosta, tajemník
i radní byli oblečeni do historických oděvů. 

V programu na nádvoří vystoupili žáci ZUŠ i ti pokroči-
lejší, hrálo se divadlo a na závěr toho všeho vystoupila sku-
pina historického šermu s ohňovými efekty. Bylo to zkrátka
velkolepé!

Ale jak se říká, nevstoupíš dvakrát do stejné řeky. Kočáry
a mažoretky sice nebudou, ale myslíme si, že se mohou ná -

vštěvníci i letos těšit na zajímavý program. Před dvaceti lety
jsme se radovali z toho, že se Chlumec nad Cidlinou zařadil
mezi města, která si váží svojí historie a mají městské mu-
zeum. Po dvaceti letech to bude spíše poděkování těm, bez
kterých by muzea neměla smysl – návštěvníkům a dárcům.
Připravujeme doprovodnou výstavu sestavenou výhradně
z darovaných předmětů, snad se povede i módní přehlídka,
na které se „provětrají“ modely z depozitáře. V expozicích bu -
dou viditelně označeny všechny předměty, které za těch dva-
cet let přibyly. Tvorba sbírky je totiž nedílnou součástí kaž-
dého muzea, jak vyplývá i z definice, kterou připojujeme na
závěr: Muzeum je stálá nevýdělečná instituce ve služ-
bách společnosti a jejího rozvoje, otevřená veřejnos-
ti, která získává, uchovává, zkoumá, zprostředkuje
a vystavuje hmotné doklady o člověku a jeho pro-
středí za účelem studia, vzdělání, výchovy a potěšení.
Srdečně vás proto zveme na letošní Muzejní noc, přijďte se
potěšit, pobavit a zavzpomínat!

Helena Krátká a Lenka Leiblová
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šlo až v roce 1932, jak uvádí ve svém článku o Pražské ulici
pan Vopálka. Popisuje také anabázi s jejím přejmenováváním.
Když jsem se do Chlumce přestěhovala, byla to ulice Rudé
armády. Toto označení nesla 45 let až do února roku 1990,
kdy tehdejší představitelé města vrátili ulici její původní ozna-
čení – Pražská. Pod siluetou zámku vykukujícího nad koru-
nami vzrostlé kaštanové aleje je vidět nejstarší chlumecká pa-
mátka, kostel Nejsvětější Trojice. Jeho původní podobu má
naše město ve svém znaku.

Helena Krátká

Empírová („kaple“) hrobka chlumeckého poštmistra Aloi se
Zubatého od J. Wunderlicha z roku 1836, dokončena až ro-
ku 1842 a opravována v letech 1870 a 1970. V roce 1958
pro hlášená za kulturní památku ÚSKP 47081/6-627. Její
krypta sloužila k pohřbům chlumeckých děkanů, mimo jiné
zde byl pochován děkan Alois Velich (1774–1853) a mecenáš
Boženy Němcové Josef Šafránek (1806–1880). V tympanonu
stavby je latinský text s mnoha nejasnostmi. Volný překlad
tohoto textu je: děkanovi Aloisi Welichovi, který se zasadil
o opravu varhan Kašpara Welzla.

Jelikož se nacházíme na místě bývalého hřbitova, jistě nás
nepřekvapí, že Zubatovská kaple je vlastně hrobka chlumec-
kého poštmistra Aloise Zubatého. V letech 1836–1842 ji
vy stavěl stavitel J. Wunderlich. Stala se i místem posledního
od počinku několika chlumeckých děkanů. V její kryptě je
pochován například i pomolog Alois Velich (1774–1853)
a me cenáš Boženy Němcové Josef Šafránek (1806–1880).

Klasicistní hrobka je zdobena sloupy v průčelí a trojúhel-
níkovým štítem. V tympanonu stavby je latinský text s mnoha
nejasnostmi. Volný překlad tohoto textu je: děkanovi Aloisi
Welichovi, který se zasadil o opravu varhan Kašpara Welzla.

Nachází se na bývalém hřbitově při kostele Nejsvětější
Trojice. Hřbitov byl zrušen v r. 1904 a později přeměněn na
malý park.

Opravena byla v roce 1870 a pak ještě o sto let později
v roce 1970 v rámci akce „Z“. Poslední oprava je z roku

V roce 1958 prohlášená za kulturní památku ÚSKP
47081/6-627.

2007– přemístění náhrobků a soch do Lorety
. . . . – hrobka převedena na město

Souvislá zástavba Pražské ulice ještě na počátku minu-
lého století prakticky končila u zámecké brány směřující
k městu. Své první úřední pojmenování získala již v roce
1899. Přestože byla součástí tzv. císařské silnice, byla dlouho
prašnou a blátivou. Záměr na její vydláždění opět vzešel po
vzniku republiky, podařilo se získat dotaci a poté, co byla vy-
dlážděna část průtahu přes náměstí, došlo v roce 1930 i na
úsek od Záloženského domu k zámku. V roce 1933 navrhli
sokolové, aby byla přejmenována na Tyršovu ulici, ale po-
litické zadání přivedlo 24. 1. 1934 ulici k novému jménu:
Dr. Ant. Švehly (agrární politik zemřel v prosinci 1933). Ku-
podivu s tímto pojmenováním přečkala i dobu války, jen se
pro dobrou orientaci německých vojsk dočkala i názvu v tom -
to jazyku: Dr. Ant. Švehla Gasse. Při velké slavnosti na počest

osvobození 22. června 1945 mnohatisícové shromáždění
bouřlivě přivítalo oznámení, že ulice na počest osvoboditelů
ponese označení Rudé armády. To bylo potvrzeno také za-
stupitelstvem města dne 13. 8. 1945 a stejné trvalo až do
26. 2. 1990, kdy tehdejší představitelé města ulici vrátili její
původní označení: Pražská ulice. V roce 1968 pro ni bylo
schváleno 10. 9. pojmenování po generálu Ludvíku Svobo-
dovi, ale nakonec ke změně nedošlo. Ulice velmi trpěla silným
dopravním ruchem, který vrcholil v polovině prvního deseti-
letí tohoto století. Pro návštěvníky zámku bylo v roce 1969
dokončeno velké parkoviště, které používali i řidiči kamio -
nů k odpočinku a zahrádkáři jako své tržiště. Ve stejném ob-
dobí byla vybudována nová benzinová čerpací stanice a stará
na křižovatce u Záloženského domu uzavřena a také nový
autoservis komunálních služeb na parcele, kde je nyní LIDL.
V roce 2000 byla zpevněna plocha před zámeckou branou
směřující k městu. V roce 2002 byl na vjezdu do města vy-
budován kruhový objezd a nové chodníky, křižovatka upro-
střed města byla vybavena světelnou signalizací. V roce 2005
se jí ulevilo převedením od nákladní dopravy na nově vybu-
dovaný úsek dálnice. Poslední stavebně technická úprava
komunikace je z roku 2010 a 2011, kdy zde byla provedena
rekonstrukce kanalizace, chodníku a osvětlení a vybudová-
no podélné parkování. O rok později byl vybudován chodník
u prodejny automobilů. Průtah městem dosud patří státu ja-
ko silnice I. třídy. V roce 1957 bylo na průtahu celým městem
vybudováno osvětlení zemním kabelem, v roce 1964 bylo
opatřeno modernějšími výbojkami, část chodníků byla opa-
třena dlažbou. Dlažba chodníku byla dokončena po celé dél-
ce v osmdesátých letech svépomocí občanů. Silniční průtah
městem v trase císařské silnice z Prahy do Kladska pod zám -
kem se začal stavět v roce 1817. Stavba až k Jelenu pod ve-
dením cestmistra Václava Lexy trvala asi 6 roků. V roce 1824
převzalo správu silnice c.k. silniční ředitelství v Čechách. Před -
pokládalo, že na provoz a údržbu bude stačit vybrané mýtné.
Protože k systému císařských (později státních) silnic patřila
také silnice z Kolína do Jičína, byly v Chlumci čtyři mýtnice.
Na pražské silnici byla jedna u zámecké brány (u č.p. 109),
později se posunula výše k dnešnímu hotelu Koruna (č.p. 110)
a druhá u Zapče. Mýtné brány byly opatřeny závorou, která
se na noc spouštěla. Na kolínské silnici byly závory u křižo-
vatky se Žiželickou ulicí (č.p. 33) a na druhé straně u panské-
ho ovčína (později Liverpoolu). Na mostě se vybíralo mýto sa-
mostatně až do roku 1891. Po roce 1850, když stavbu zdejších
okresních silnic řídil okresní výbor, se na těchto silnicích také
vybíralo mýto. Výběr mýta okresní výbor pronajímal za roční
paušál ofertou. Mýtné na okresních silnicích bylo zrušeno
1888. Silnice byla až do první třetiny minulého století blátivá
a jen málo zpevněná. Velká část průtahu městem neměla ani
vymezené chodníky. Obrubníky oddělující chodník od vozov -
ky se začaly budovat v roce 1926, kdy část průtahu od okres -
ního domu k mostu a k železničnímu přejezdu směrem na
Nový Bydžov již měla žulovou dlažbu. Od okresního domu
k zámku zpracovával projekt hradecký Štěp, který prováděl
ve městě předchozí dlaždičské práce, ale vlastní dláždění sil-
nice vysoutěžil Karel Hvězda z Kolína. Práce byly ukončeny
v roce 1932 s kolaudací v následujícím roce.

-ijv-

Plakátovací plochy – 
parčík u Trojice

Na první fotografii je vidět vstup do parčíku u kostela Nej-
světější Trojice z Pražské ulice. Jen pár metrů doprava od
schůd ků stojí výlepová plocha, na které byly v rámci projektu
„Když nemůžeš do muzea“ vylepeny fotografie pořízené kdysi
v těchto místech. Parčík byl zřízen na místě bývalého měst-
ského hřbitova zrušeného v roce 1904. Na fotografii je vidět
vzorná parková úprava s čerstvě vysázenými stromky i to, že
ze hřbitova, který obklopoval kostelík, zbyla jen hrobka, pro
kterou se vžil název Zubatovská kaple. Hrobku si dal posta-

vit poštmistr Alois Zubata podle plánů stavitele Wunderlicha.
Stavba vznikala mezi lety 1836 až 1842 a před poslední
rekonstrukcí byla ještě opravována, v roce 1870 a v akci „Z“
o sto let později. V roce 1958 byl objekt prohlášen za kul-
turní památku. V jeho kryptě je pohřbeno několik chlumec-
kých děkanů. 

Druhá fotografie nám poskytuje detailní pohled na Zu-
batovskou kapli. Podle vzrostlých stromů lze odhadnout, že
fotografie byla pořízena ještě před její opravou a revitalizací
parku v roce 2014. Krásně je na ní vidět i prasklý „schod“ pře -
de dveřmi. Až při opravě kaple se zjistilo, že jako schod tady
mnoho let sloužil renesanční náhrobek. Náhrobník byl očiš-
těn, slepen a přemístěn do Lorety, kde je možné si ho de-
tailně prohlédnout. Sbírky muzea se tak rozšířily o další
předmět „s příběhem“. Na fotografii je patrný i latinský nápis
v tympanonu stavby. Je to text s mnoha nejasnostmi. Volný
překlad by mohl znít: děkanovi Aloisu Welichovi, který se za-
sadil o opravu varhan Kašpara Welzla. 

Na třetí fotografii je vidět dnešní Pražská ulice vyfocená
z věžičky Okresního domu. Povrch silnice byl až do první tře -
tiny minulého století blátivý a jen málo zpevněný, tak jako
velká část městských komunikací. Na snímku se ale již rýsují
obrubníky oddělující chodník od vozovky. Ty se začaly poklá-
dat v roce 1926, ale silnice ještě vydlážděná není. K tomu do-
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Chlumecká škola se hlásí
Třídu 8. A možná navštěvují budoucí básnířky. 
No, posuďte sami.

Andělé v našem životě
(Jana Plokha)

Andělé jsou k nám blíž, než zdát se může,
jsou v kapkách vody i v lístcích růže.

Někteří andělé sedí nám po boku,
rádi nám pomohou a bez všech nároků.

Křídly nás obejmou, když je to nutné,
ve chvíle veselé změní ty smutné.

Jsou kolem nás, křídla však nemají,
na každém kroku denně nás hlídají.

Žijí v těch místech, kde láska přebývá,
vychází ven, když nikdo se nedívá.

Pokud tě osloví, poslouchej tiše,
jen tehdy můžeš jejich hlas slyšet.

Příjemné teplo když přejde ti po těle,
znamená, že jsou blízko tví andělé.

Važ si těch chvil, kdy cítit je smíš,
neboj se znovu pozvat je blíž.

Cesta
(Jana Plokha)

Jeden krok a potom druhý,
nedělej si nikdy dluhy.

Dělej to, co tě dál vezme,
nebudeš pak nikde vězněm.

Jeden krok a budeš dál,
kdo štěstí svého by se bál?

Plň si sny, věř a doufej,
moc nesmutni a nezoufej.

Svou lásku s sebou si vezmi,
nežijeme život jako vězni.

Plňte své sny, přání a cíle,
urazte spolu zlaté míle … a prožijte hezké chvíle.

Hlavu vzhůru, snaž se dál,
abys dobrou cestu vybral.

Věř v sebe, věř ve své kroky,
blížím se na konec sloky.

Dělej, co tě baví, šťastný buď,
ať štěstím nadouvá se ti hruď.

Domov
(Jana Plokha)

Je to někdy k nevíře,
co zanechám na papíře.

Nikdo ani netuší,
co mám skryto já v duši.

Je to jenom moje říše,
tužka opět slova píše.

Kde jsem doma, kde jsem cizí,
kde budu, kde můj pobyt zmizí?

Nemám zdání, nemám tušení,
slyšte moje hlášení.

Kde to znám, kde se to mění?
Všechno stejné nikde není.

Jaké je mé životní město?
Veď mě k němu, prosím, cesto!

Jaké místo je v mém srdci?
Tam, kde mi je dobře přeci.

Pøíroda
(Nela Čermáková)

Příroda je jako rodina,
vzácnější než se na první pohled zdá.

Je to láska našeho života
a každý, kdo ji chce, ji má.

U vody na louce běží děťátko,
zvesela si zpívá a skotačí.

Připomíná mi rozkvetlé poupátko
jako jemná víla, co se roztančí.

Blíží se listopad,
slyším šumící vodopád.
Všude čerstvý vzduch

a nepoletuje tu moc much.

Když jsem v přírodě,
chci zastavit čas.
Je to tu kouzelné,

když slyším ptačí hlas.

Víla
(Nela Čermáková)

Na tajném místě v lese,
u kamenné studánky

víla vzácný džbánek nese
s perlovými korálky.

Roste tam čarovné kvítí,
na které měsíc v noci svítí.

Víla našla léčivý květ, 
který na čaj připraví hned.

Léčivý čaj od víly
otvírá brány vesmírný.

Jsem po něm lehká jako pírko,
tančím rychle jak živé světýlko.

Když hledí víla na nebesa,
zjeví se jí andělská adresa.
Slétnou se kolem ní andělé

a donesou poselství jasné a veselé.

Andělská čistota a vílí síla
v léčivých bylinkách je nám skryta.
V představách se tak stávám vílou,

létám si nad kopretinou.
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Praha a cena za kalendáø roku
Dne 3. 5. 2022 jsme se vydaly do Prahy na výstaviště v Let -

ňanech pro cenu ze soutěže Kalendář roku v seskupení Zu-
zana Vítková, Elen Kalvodová a naše paní ředitelka Jana
Bernartová. Náš kalendář určitě znáte, jedná se o kalendář
VRAŤME ČÁPY DO CHLUMCE, který byl vytvořen po požáru
bývalého pivovaru, při kterém shořelo i čapí hnízdo, ale vrať-
me se k hlavnímu tématu a tím je cena. Když jsme přijely do
Prahy, šly jsme se podívat po okolí a pak jsme se metrem pře -
sunuly až k výstavišti. Nastal čas předávání cen. Nervozita
byla přítomna též, přece jen jsme nevěděly, co po nás budou
chtít. Popsat kalendář či jen poděkovat a udělat si s nimi fot-
ku? Nakonec to nebylo tak hrozné, jak jsem si to představo-
vala a s paní ředitelkou jsme to zvládly na jedničku. Před ná-
mi bylo několik dalších cen, a tak jsme měly představu, co
nás čeká. Vyslovili jméno našeho kalendáře a bylo to tady. Já
a paní ředitelka jsme došly na pódium a Elenky práce byla

nás fotit. Odříkaly jsme tam vše, co jsme měly, a po převzetí
diplomu ceny za podporu mladých tvůrců jsme si opět šly
posadit. Poslechly jsme si, jaké další ceny a komu byly udě-
leny, a potom, co to vše skončilo, jsme se šly podívat na vy-
stavené kalendáře a další věci, které zde byly. Ještě, než jsme

jely domů, jsme uviděly krásného tučňáka z kartonu. Byl
u něj velmi milý pán, který nám dal vzorek, který jsme si
mohly poskládat. A to byl vlastně konec v Letňanech. Odešly
jsme z výstaviště, metrem se dostavily na nádraží, z kterého
nám odjížděl vlak. Po cestě nám to však nedalo a tučňáka
jménem Franta jsme začaly skládat A vida! Povedlo se! Tuč-
ňák byl na světě a my už konečně dojely domů. V Praze to
bylo krásné, ale doma je doma. 

Elen Kalvodová a Zuzana Vítková, 9. B

Jak se učí učitelky 
aneb Dublin v dubnu

Chlumecká základní škola získala dotaci v programu
Erasmus+. V rámci osmnáctiměsíčního projektu, který začal
letos v březnu, se uskuteční dvanáct kurzů pro učitele a zrea -
lizuje se výjezd do evropské země pro šestnáct našich žáků. 

Nyní máme za sebou první zkušenost v rámci programu
Erasmus+ a chceme se o ni s vámi podělit. Na začátku dubna
jsme se zúčastnily kurzu s názvem „4Cs: Creativity, Critical
Thinking, Communication and Collaboration in Schools“,
který se konal v Dublinu. Naučily jsme se metody kreativní
práce s dětmi, jak u dětí rozvíjet kritické myšlení, jak podpořit
komunikaci ve třídě a spolupráci mezi dětmi. Díky grantu EU
jsme navíc měly možnost poznat cizí zemi a seznámit se s její
kulturou. Pět dní v rámci šestidenního kurzu bylo nabitých
metodami a aktivitami, které jsme si samy na místě vyzkou-
šely. Šestý den byl kulturně zaměřen – poznávaly jsme krásná
místa Irska. Kurz probíhal ve skvělé atmosféře a byl velmi
přínosný. Můžeme jej jedině doporučit! Poznaly jsme nové
úžasné lidi a navázaly do budoucna užitečné vztahy s další-
mi účastníky kurzu z různých zemí Evropské unie. Byla to
pro nás ohromná zkušenost, za kterou jsme velmi vděčné.

Mgr. Klára Outlá a Mgr. Veronika Skořepová
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Zdravá svačinka – projektový den 4. 5. 2022

HOPI Fish Hub – světová moøe v srdci Evropy

SŠTŘ se zúčastnila projektu: „Ukliïme Česko – ukliïme celý svět“

Nová výuková vozidla ze ŠKODA AUTO pro studenty SŠTŘ

Dnešní den jsme si opravdu užili. Společně jsme si při-
pravili tři pomazánky, salát ze zelené čočky a sladký bulgur
s ovocem.

Hned první hodi -
nu k nám přišla pa-
ní Černohlávková se
svojí kamarádkou.
Přinesly přepravku
s potravinami a ote-
vřely obchod. Den
předem jsme vytvoři -
li pět skupinek a roz -
dělili jsme si věci,
které jsme si přines-
li do školy. 

Každá skupinka
dostala recept. Nej-
dříve jsme si museli
v obchodě vybrat
správ né potraviny, po tom podle návodu vše připravit, nazdo -
bit, pojmenovat náš výtvor a nakonec ho od prezentovat. 

Všechno jsme ochutnali. Bylo to moc dobré. 
Protože se nám zdravá svačinka povedla, dostali jsme

diplomy a dřevěné vařečky.
Prožili jsme super den. Žáci 3.A

Støední škola technická a øemeslná
Nový Bydžov

Skupina našich technologů výroby potravin v pátek
25. úno ra 2022 zamířila do firmy HOPI. Zaměření exkurze
na komplexní zpracování ryb bylo účastníkům exkurze zná -
mé. Jediné, co jim vrtalo hlavou, však bylo zpracování čerstvých
mořských ryb v Jažlovicích u Prahy. Je to možné?

Jak jsme se dozvěděli od našeho průvodce pana A. Zá-
mišky, možné to je díky propracované logistice. Z moří ob-
klopujících Evropu se do centrální části Evropy ryby dostanou
maximálně do 18 hodin. Pak následuje jejich bleskurychlé
zpracování spočívající v kuchání, porcování, balení, etiketování
a dopravě k prodejcům nejenom v Česku, ale i do většiny stá-
tů východní Evropy.

Absolvování exkurze znamenalo pro většinu žáků řadu
po prvé – absolvování přísných hygienických procedur před
vstupem do výrobních prostor, téměř dvouhodinovou přítom-
nost v prostředí s teplotou 7 stupňů, poznání živých mořských
humrů ve viváriu a též možnost stát se součástí nemilosrdně
vysokého pracovního tempa přítomných pracovníků. Běžná
denní dávka obsahu 10 kamionů pro zpracování ve Fish Hu -
bu znamená opravdu pořádnou porci práce. A to vše v re-
žimu 24/7!

Velmi zajímavé bylo též strojové vybavení. Automatické
kuchací a vykošťovací stroje, automatické porcovací stroje,
rozmrazovací systémy, balicí a etiketovací zařízení. A opět
vše ve velmi sofistikované podobě s důrazem na efektivitu.

„Až tedy budete kupovat balené mořské ryby nebo si po-
chutnávat na mořských plodech, tak s velkou pravděpodob-
ností prošly naším Fish Hubem,“ uzavřel zajímavou akci náš
průvodce A. Zámiška.

Mgr. Jiří Zahradník

Každoročně se v České republice koná akce směřující
k úkli du přírody od odpadků, každým rokem se přidává i na -
še škola.

Letos se zúčastnili během dvou dnů žáci dvou tříd. V pon -
dělí 11. 4. se žáci třídy 2. AB pod vedením Miroslava Jackman -
na soustředili na sbírání odpadků při silnici vedoucí z Hlušic
do Janovic.

V úterý 12. 4. se třída 1. AA sešla v prostranství za díl-
nami, aby pod dozorem Milana Hamáčka a Jana Kaisera ukli-
dila na panelovém parkovišti. Pak se skupina přesunula do
zámeckého parku, kde s pomocí pracovníků technického
úseku, Jaroslava Polívky a Aleše Macouna, vyčistila prostor
od větví a dalších nečistot.

Tato činnost je prospěšná nejen pro zlepšení životního
prostředí, ale má i efekt výchovný.

Mgr. Jan Simeon Kaiser

Díky vynikající spolupráci s mladoboleslavskou automo-
bilkou se nám podařilo získat další výuková vozidla pro výuku
odborného výcviku v oborech automechanik, autoelektrikář
a technik silniční dopravy. Ve středisku praktického vyučo-
vání v Hlušicích budou studenti získávat nové znalosti a do -
vednosti na vozidle ŠKODA KAROQ s dieselovým motorem.
Středisko praktického vyučování v Novém Bydžově Na Švar-

cavě je novým domovem pro ŠKODU FABIA s benzínovým
agregátem. Zejména KAROQ je vybaven nejmodernějšími
technologiemi, a tak se studenti budou moci zblízka sezná-
mit s činností Lane assistu, Front assitu, automatickým par-
kováním, adaptivním tempomatem nebo funkcí nouzového
brzdění. Obě vozidla také zanedlouho využijeme při matu-
ritních a závěrečných zkouškách a také při přípravě žáků na



zalkovým pestem a pancettou a podle degustujících návštěv -
níků, kteří se i několikrát vraceli, se nám tento pokrm velmi
povedl. Tento úspěch mne velmi těší“, přiblížila vystoupení
SŠTŘ vedoucí oborová učitelka Veronika Větrovská.

„Proč právě SŠTŘ a Itálie? Asi proto, že v současné době
máme 10 žáků gastronomických a potravinářských oborů
v severní Itálii, kde nasávají v rámci programu ERASMUS
taje italské kuchyně a skvělé gastronomie tohoto regionu“,
sdělil další z pedagogů školy Milan Novák.

Den Evropy byl podpořen primátorem města Hradec Krá-
lové Alexandrem Hrabálkem, hejtmanem Královéhradecké-
ho kraje Martinem Červíčkem a náměstkem hejtmana pro
oblast školství a sportu Arnoštem Štěpánkem, kteří se u na -
šeho stánku rovněž zastavili a diskutovali nejen s pedagogy,
ale i s žáky.

„Celou přehlídku považuji za povedenou a dobře zor ga -
nizovanou a domnívám se, že naše škola se v ní rozhod ně
ne ztratila“, zhodnotila vystoupení školy Veronika Vě trovská.
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soutěže odborných dovedností. Jsme rádi, že z mnoha žádostí
o výuková vozidla byla vybrána i ta naše, a dopředu můžeme
prozradit, že máme příslib na další výuková vozidla, tentokrát
ve verzích MILD HYBRID a PLUG IN HYBRID.

Spolupráce se ŠKODA AUTO je jedním z klíčových prv -
ků výuky technických oborů v SŠTŘ Nový Bydžov, zejména
v ob  lasti moderních technologií, elektromobility a asistenč-
ních sy s témů, uvedl vedoucí učitel automobilních oborů Aleš
Novák.
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Žáci oboru Opraváø zemědělské techniky 
na kurzu obsluhy sklízecí mlátičky Claas

Dne 9. 5. 2022 se konala oslava Dne Evropy mimo jiné
i v prostorách Pivovarského náměstí areálu Krajského úřa-

du Hradec Králové, tato akce byla určena především pro
studenty středních škol. Jednou ze součástí programu byla
i přehlídka gastronomie některých evropských států, kterou
si na svá bedra vzalo sexteto středních škol Královéhra -
decké ho kraje s gastronomickým zaměřením. Samozřejmě
ne chy běla ani Střední škola technická a řemeslná Nový Byd -
žov, kte rou zastupovali žáci třetího ročníku oboru Ku chař-
-číšník.

„Každá škola měla za úkol prezentovat jednu zemi na-
šeho kontinentu z hlediska některých typických pokrmů
a při blížit tak návštěvníkům odlišné gastronomické zvyklosti
různých regionů“, sdělil Kristián Dostál, kterého zanedlouho
čekají závěrečné zkoušky.

„Naše škola prezentovala italskou kuchyni, která je zná-
má například různými druhy těstovin, proto jsme jako jeden
z prezentovaných pokrmů připravili například Farfalle s ba-

SŠTŘ se zúčastnila gastronomické pøehlídky v rámci Dnu Evropy

Žáci třetího ročníku oboru Opravář zemědělské techni-
ky se zúčastnili kurzu na sklízecí mlátičky Claas ve firmě
AGRO SERVIS JaS, s.r.o. Během tohoto kurzu mohli žáci pro-
hloubit své znalosti o sklízecích mlátičkách. Tyto znalosti
zúročí nejen u závěrečných zkoušek, ale i při výkonu svého
budoucího povolání. Není nad to, když si mohou své znalosti
z teorie ověřit v praxi. Bonusem pro ně je pak široká škála
stro jů, která se ve firmě nachází. Mohou zde vidět a porovnat
stroje starší, ale zároveň i ty nejnovější. Některé stroje nebyly
pro naše žáky neznámé. Komentář jednoho z nich: „Tenhle
kombajn je od nás ze smluvního pracoviště,“ je důkazem,
že spolupráce škol, firem a servisních středisek má smysl.

Dobroslav Šmidrkal

Žáci oboru středního vzdělání s vý-
učním listem Cukrář novobydžovské
střední školy technické a řemeslné při-
pravují ve středisku praktického vyučo -
 vá ní v Chlumci nad Cidlinou nejen zá -
kus  ky na rodinné oslavy, svatby či firemní
akce, ale také dorty k různým příleži-
tostem podle přání a požadavků zákaz -
níka. Poté tak pod rukama žáků za
mentorství odborných učitelek Blanky
Kubíkové a Michaely Vejvodové vzni-
kají sladké dobroty, o které je velký zá-
jem – a to nás velmi těší.

„Pokud někdo přijde s požadavkem
na slavnostní dort s konkrétní předsta-
vou, vždy je to pro nás výzva a musím

říci, že máme mezi cukráři velmi krea -
tivní a šikovné žáky, se kterými je radost
pracovat a předávat jim zkušenosti,“
řekla učitelka odborného výcviku Blan -
ka Kubíková.

„V chlumeckém středisku je možné
výrobky našich cukrářů objednat a za-
koupit v prodejně žákovských a farmář-
ských produktů, ale dodáváme je také
do školní kavárny „U Radnice“ v No-
vém Bydžově. Přijďte si nás vyzkoušet
a zkuste si u nás objednat,“ vyzvala zá-
věrem potenciální zákazníky vedou-
cí střediska praktického vyučování
v Chlum ci nad Cidlinou Veronika Vět -
rovská.

Dort dle pøání zákazníka
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DÌTI POZOR! 
ČERVENÁ!

V poslední době je provoz na našich
silnicích čím dál hustší, a tedy i nebez-
pečnější. Vždyť dnes už každá rodina
má nejméně jeden automobil (nebo spí -
še dva a více).

Proto dopravní výchova je v naší ma -
teřské škole zařazena do vzdělávacího
programu a je na každé paní učitelce,
jak moc se jí bude věnovat. A tak si ve
třídě povídáme o tom, jaké známe do-
pravní prostředky, poznáváme jejich zvu -
ky, ukazujeme si a poznáváme základní
dopravní značky.

Na vycházkách se pak reálně setká -
váme s různými často i nebezpečnými
dopravními situacemi, které vyžadují

správné bezpečnostní návyky a dodržo-
vání určitých pravidel.

V měsíci dubnu jsme měli příležitost
stát se přímými účastníky silničního pro -
vozu. Do místní sokolovny totiž organi-
zace Společná Cidlina, z.s. se sídlem
v Ne polisech nainstalovala, pro všechny
školy z Chlumce nad Cidlinou a okolí,
mo bilní dopravní hřiště. Protože z Be-
rušky to máme do sokolovny přes sil-
nici, tak jsme této příležitosti hojně vy-
užívali. Mohli jsme si tak doopravdy
vyzkoušet, jaká je role chodce na silni-
ci, jak dopravu řídí dopravní policista,
jak by se měl chovat spolujezdec v do-
pravním prostředku atd. Získali jsme
spoustu užitečných informací, osvojili si
nové dovednosti a ještě zažili hodně zá -
bavy a legrace.

Děti z MŠ Beruška

MATEŘSKÁ ŠKOLA BERUŠKA
www.msberuska-chlumec.cz

Není to tak dávno, co jsme si ze
všeho nejvíc přáli vrátit se k úplně
obyčejné běžné práci. Zdá se, že se
naše přání splnilo, a tak máme opět
možnost věnovat se bez překážek
naplánovaným akcím, které jsme
v minulých dvou letech nemohli
uskutečnit. Také jsme se dooprav-
dy „poznali“ s rodiči našich svěřen-
ců, které jsme v uplynulém čase vída -
li jen se zakrytým obličejem, a nyní
konečně víme, jak vypadají. 😄

Konec karanténám, zavírání tříd
a testování dětí i zaměstnanců pro
nás znamená zvýšenou chuť do dal -
ší práce s dětmi.

A jak to u nás – v MŠ U Zám-
ku – nyní vypadá?

Snažíme se dohnat a vynahra-
dit všechno, o co COVID děti při-
pravil.

A dětem se to líbí!

Ať už jde o:

➢   Malou technickou univerzitu
➢   Sportovní školičku v sokolovně
➢   návštěvu dopravního hřiště
➢   dětský karneval
➢   dopoledne v knihovně
➢   vynášení zimy
➢   oslavy narozenin dětí
➢   účast na soutěžích v DDM (Pri-

ma předškolák, výtvarná soutěž
„Radost“)

➢   projektové dopoledne „Život
hmyzu“ (s přeměnou dětí na
motýly)

➢   Čarodějnický rej
➢   besídky pro rodiče
➢   týdenní pobyt v Krkonoších

Při všech těchto činnostech se
i nadále věnujeme naší běžné práci
s dětmi a stíháme se i spřátelit s ně -
kolika novými ukrajinskými kama-
rády ve třídách.

Děti se do všech činností vrhají
s nadšením – a my také.

kolektiv MŠ U Zámku

VŠECHNO „ŠLAPE“ 
JAKO DŘÍV! 
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V sobotu 23. dubna jsme se zúčastnili dvou soutěží. Kraj-
ské soutěže v Hradci Králové pro mláďata a žactvo s 15 dětmi
a v Turnově Samurajské katany, kam odjela naše jediná aktiv -
ní závodnice v mini mláďatech Ruby Pivná. Ruby své dva zá-
pasy ukončila před limitem a získala tak zlatou medaili. I star -
ším dětem se na krajské soutěži v Hradci dařilo.

Zlaté medaile vybojovali: Jelínek Tomáš, Černohorská De-
nisa a Tomášek Matěj.

Stříbro mají: Petrovický Tomáš, Šalda Jan, Čermáková
Elen, Cudlín Patrik a Špásová Vendy.

Bronz: Bernát Petr, Brzák Martin a Valášek Víťa.
Body pátým místem získal také Jech Vláďa a Hlaváč Boris.

Štěstí tentokrát nepřálo Eliáši Bolješikovi a Viktoru Špásovi,
tak snad příště. Dětem i trenérům gratulujeme!
                                                    Petr Černohorský
                                                    vedoucí kroužku juda

JUDO

SKAUTSKOU STEZKOU
WWW.SKAUTCHLUMEC.CZ

SKAUTSKÝM 
SVÌTEM

JUNÁK – ČESKÝ SKAUT z.s.
MÁ 73 315 ČLENŮ

Počty pochází ze začátku letošního roku, kdy proběhla
pravidelná registrace. Přes problémy s činností v důsledku
pandemických opatření počet členů opět vzrostl – za po-
sledních patnáct let o 75 %! Junák má letos 2 283 oddílů.

Meziroční nárůst členské základny Junáka – českého skau -
ta byl nejvyšší za posledních dvacet let, přibylo 4 513 skautů
a skautek. Potěšitelné je, že počty se zvýšily ve všech věko-
vých kategoriích.

Skautská střediska mají přetrvávající problémy s novými
kvalifikovanými činovníky – pro vedení oddílů, táborů a další
činnosti musí mít speciální zkoušky (získat „Vůdcovský od-
znak“). Proto mnohá střediska nemohou přijímat nováčky.

Neplatí to však o chlumeckém středisku Junáka, které se
pečlivě stará o výběr a kvalifikaci vedoucích a tím umožňuje
i rostoucí počty oddílů a možnost přijímat nové členy.

VÝROČÍ: 
15. 6. 1914 Ustavující valná hromada samostatné-

ho spolku Junák – Český skaut. Prvním starostou v historii
českého skautingu byl zvolen MUDr. Čeněk Klika a vrchním
vůdcem Antonín Benjamín Svojsík.

17. 6. 1970 – Československý Junák zrušen rozhodnutí
Federálního ministerstva vnitra – majetek byl zabaven.

UDÁLOSTI:
Chlumečtí skauti v časopisu „Skautský svět“! Dub -

nové číslo časopisu přineslo fotografii a krátkou informaci
o charitativní aktivitě chlumeckých skautů, kteří na nábřeží
Cidliny postavili stánek, napekli zákusky, navařili kávu – a vý -
těžek ve výši 40 000,- Kč poskytli ve prospěch ukrajinských
uprchlíků ubytovaných v našem městě. Velké poděkování
všem, kteří se na této akci podíleli!

Skauti z celé republiky pomáhají Ukrajině. Na-
příklad v Praze v prvních dnech války zorganizoval „Skaut-
ský institut“ veřejnou sbírku léků, zdravotnického materiálu,
karimatek, pokrývek, powerbank, obuvi a dalších potřeb-
ných věcí. Nakonec to bylo 55 dodávek, dva nákladní auto-

DŮM DÌTÍ A MLÁDEŽE, 
Chlumec nad Cidlinou
ul. 9. května 198, (: 495 485 357, www.ddmchlumec.net
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mobily a dva autobusy. Do třídění a nakládání se zapojilo
přes 300 dob rovolníků.

Na výzvu SI se přihlásilo dalších 3 000 dobrovolníků,
kte ří např. pomáhají v centru Prahy v hotelu Svojsík a hotelu
Rakša, kde jsou ubytovány rodiny ukrajinských uprchlíků.
Ubytování umožnili skautští sponzoři.

Skautští dobrovolníci pomáhají v celé naší republice –
a zdarma!

1. červen – Mezinárodní den dětí
5. červen – Světový den životního prostředí

10. června – Vyhlazení obce Lidice – vzpomeňme na
ženy, děti a muže zavražděné německými okupanty přímo
v obci nebo později v koncentračních táborech.
21. červen – Letní slunovrat – první letní den
26. červen – Mezinárodní den boje proti narkomanii
a drogám                                 Mika-Köhler
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Dnes vám přinášíme hned několik informací z našich
sociál ních služeb. Jednou z nich je rozvolnění návštěv. Již od
14. 3. jsme se po nekonečné době dočkali „předcovidových“
zvyk lostí a návštěvy za klienty již mohou přijít v kterýkoli den
i čas bez omezení.

Klientům nabízíme různé akce a aktivity dle jejich mož-
ností, schopností a především dle jejich zájmu. Velmi oblí-
bená je canisterapie. Setkávání s pejsky vždy zaručeně zlepší
náladu a vykouzlí nejeden úsměv na tváři. A protože „za ro-
hem“ máme barokní skvost v podobě zámku Karlova koru-
na, jedno odpoledne jsme si sem udělali malý výlet a určitě
nebyl poslední.

Další informace se týká „rozšiřování obzorů“ pracovníků
domova. Absolvovali jsme vzdělávání na téma paliativní péče.
Paliativní péče ctí a chrání život, umírání a smrt považuje za
normální proces, smrt však ani neurychluje, ani neoddaluje.
Usiluje o zachování maximální možné kvality života až do
smrti. A to je jeden z našich hlavních cílů. Chceme se klien -
tovi v závěru jeho života věnovat důkladněji, stejně tak jeho
blízkým. A i když se o takových tématech někdy těžce mluví,
jsou velmi důležitá a nechceme je opomíjet.

A na závěr ještě informace ke změně úhrad za ubytování
a stravu, ke které jsme museli přistoupit od 1. dubna letoš-
ního roku. Často vás zajímá, kolik u nás za ubytování a stravu
zaplatíte. Zde uvádíme příklad: 
pan Novák pobírá starobní důchod ve výši 15300,- Kč. Je
ubytován na jednolůžkovém pokoji. Částka za ubytování za
1 den je 250,- Kč, částka za stravu za 1 den je 205,- Kč. Úhra-
da se počítá dle skutečného počtu dnů v měsíci, např. za mě-
síc květen by pak měl pan Novák zaplatit 14 105,- Kč. Ovšem
zákon pamatuje na to, že klientovi musí po zaplacení úhrady
za ubytování a stravu zůstat alespoň 15 % z příjmů, což v pří -
padě pana Nováka činí 2295,- Kč. S ohledem na jeho příjem
tedy uhradí za ubytování a stravu pouze částku 13 005,- Kč.
Rozdíl ve výši 1 100,- Kč jde na vrub Domova V Podzámčí
a ten jej musí uhradit z jiných zdrojů. 

Tímto se s vámi loučíme a vedle hezkého jara vám přeje-
me také zdraví, optimismus, nadhled, pochopení pro druhé
a zkrátka mějte se fajn.

Za Domov V Podzámčí Soňa Vodičková, 
sociální pracovnice

Pøejeme vám dobrý den 
z Domova V Podzámčí

V neděli 24. 4. 2022 vyrazili naši závodníci a naše zá-
vodnice do Slatin u Jičína, kde se každoročně koná závod
v běhu na 60 metrů s překážkami. Počasí se úplně nevyda-
řilo, od rána bylo chladno, vlhko a po poledni se přidal i déšť.
Naštěstí se naši závodníci nedali počasím odradit a pořa-
datelé se vzorně starali o jejich pohodlí v kulturním domě,
kde se dalo zahřát i občerstvit 😊.

Nejprve startovaly kategorie mladších dívek a mladších
chlapců. Naše nejlepší závodnice v této kategorii, Adélka
Pul trová, která přiváží pravidelně body i z Českého halového
poháru, nezaváhala a v konkurenci 34 dívek hravě obsadila
1. místo s časem 17,14 s. Ani naše další dvě startující mladší
dívky se nenechaly soupeřkami zastrašit a obsadily pěkné
4. místo (Anička Liebichová) a 6. místo (Andrejka Volejníková).

Áďa Pultrová a stupně vítězů mladší žákyně

Naši mladší chlapci, Erik Čapek a Miky Pultr, se mezi
37 závodníky umístili na 10. místě (Erik) a 12. místě (Miky). 

Kategorii starších žáků a žákyň zahájily závody dívek.
Zde jsme měli dvě želízka v ohni – Kačku Kvasničkovou a Ki -
ky Vosáhlovou. Kačka po pěkném závodě s časem 16,51 s ob-
sadila 5. příčku z 28 startujících starších dívek. Kiky se bohu-
žel tyto závody nepovedly a skončila na celkovém 24. místě.

Závody zakončovali za již probíhajícího deště starší chlap-
ci. Zde jsme měli nejvíce startujících ze všech kategorií, a to
celkem 5 závodníků z celkových 26 chlapců. Klukům se
opravdu dařilo, o čemž svědčí obsazení 4 míst v první pětici

závodníků – pouze třetí místo nám uniklo 😊. Na prvním mís-
tě se s časem 15,21 s umístil Honza Svatoň. Druhou příčku
obsadil Kryštof Holan v čase 16,03 s. Těsně za medailemi,
na čtvrtém místě, skončil Jindra Kočka a hned za ním, na
5. místě, se umístil Ondra Volejník. Náš poslední závodník,
Adam Liebich, kterému závod úplně nevyšel, obsadil nako-
nec 11. příčku.

Honza Svatoň a stupně vítězů starší žáci

VŠEM NAŠIM ZÁVODNICÍM A ZÁVODNÍKŮM
GRATULUJEME!!!!

Závodníci a trenéři

Martina Svatoňová

O slatinský Plamínek 24. 4. 2022
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Klub českých turistů v Chlumci nad Cidlinou připravil
pro své členy a příznivce výlet do Nové Paky s prohlídkou
Klenotnice, odtud pěšky přes hrady Kumburk a Bradlec do
Železnice a vlakem zpět do Chlumce nad Cidlinou.

V sobotu ráno v půl osmé se sešlo na vlakovém nádraží
22 nadšených turistů. Společně jsme nasedli do spěšňáčku
a jeli do Nové Paky. Toto barokní město v Podkrkonoší patří
mezi nejnavštěvovanější v této oblasti. Naše první cesta vedla
na náměstí. Zde jsme se krátce seznámili s historií města
a po té se vydali kolem nádherné stavby Suchardova domu
do muzea. Chvilku čekání před jeho otevřením každý vyplnil
podle svého zájmu. Někdo se vypravil k baroknímu klášteru
s kostelem Nanebevzetí P. Marie, jiní si poseděli na sluníčku
před budovou nebo v cukrárně u své ranní kávy. Úderem de -
váté se muzeum otevřelo a my jsme mohli na prohlídku. Je-
dinečná expozice nabízí sbírku polodrahokamů nejen z okolí
Nové Paky, která leží v geologicky pestré oblasti, ale i z jiných
míst Podkrkonoší.

Po prohlídce muzea jsme po červené turistické značce za -
mířili na hrad Kumburk. Dnes je to jen zřícenina kdysi mo-
hutného hradu na pomezí Podkrkonoší a Českého ráje. Jeho
stavitelé si vybrali opravdu vhodné strategické místo. Kum-
burk je znám jako vězení Kateřiny ze Smiřic, o čemž se zpívá
v písničce „Znám já jeden krásný zámek nedaleko Jičína, …“

Díky krásnému počasí jsme viděli celé nádherné okolí.
Dohlédli jsme až na Ještěd, Bezděz, zasněžené Krkonoše,
Zvičinu a na jihu pod námi se rozprostírala nekonečná ní-
žina. Jičín se jevil jako malé městečko, v dálce na slunci sví-
tila Mladá Boleslav a z té výšky se nám Zebín, Veliš i Trosky
jevily jako malé kopečky. Prostě nádhera pro oko i duši. 

Z Kumburku jsme pokračovali po červené turistické znač -
ce do vyhlášené restaurace Na Klepandě. Posilněni obědem
jsme došli po modré turistické značce na zříceninu hradu
Bradlec. Kdo čekal něco „malého“, byl překvapen. Na strmém
zalesněném kopci se tyčily vysoké zdi zříceniny loupežnic-
kého hradu. Lapkové zde loupili a přepadali pocestné za
vlády Karla IV., který jim v dalším loupení zabránil poboře-
ním hradu.

Po prohlídce jsme pokračovali po modré turistické trase.
Cesta, nyní již jen z kopce, nás vedla příjemnou krajinou po
zelených loukách a krajích lesa do malebného městečka Že-

leznice. Do odjezdu vlaku jsme měli ještě trochu času, a tak
jsme se zastavili na krátké občerstvení. Do Chlumce nad Cid-
linou jsme přijeli v půl sedmé. 

Ohlasy na výlet byly pozitivní. Chceme navštívit další krás-
ná místa naší vlasti. Zveme vás 28. 5. 2022 na květnový
výlet, který jsme nazvali „zámecké putování“. Bližší
informace naleznete na nástěnce KČT Chlumec nad Cidlinou. 

KČT, TJ Sokol Chlumec nad Cidlinou

Klub českých turistù – 
o výletě na Kumburk

Běh zámeckým parkem
5. ročník

Kde: Chlumec nad Cidlinou – zámek Karlova koruna
Kdy: sobota 4. 6. 2022 v 14.00 hod.

Kategorie:
předškoláci do 7 let  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 50 m
děti 7–9 let  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 100 m
děti 10–12 let . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 200 m
děti 13–15 let  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 500 m
dorost 16–18 let  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 000 m
ženy do 45 let a nad 45 let  . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 700 m
muži do 45 let a nad 45 let  . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 700 m

Startovné: do 15 let zdarma, ostatní 100 Kč.

Přihlášky: od 12.00 h. do 13.45 h. před pokladnou zámku.
Nebo předem (raději) na mob.: 724 185 745

Mail: kubikv21@seznam.cz

Každý účastník zodpovídá za svůj zdravotní stav 
a za dodržování platných hygienických opatření.

Město Chlumec nad Cidlinou ve spolupráci se spolkem
Město v zahradách uspořádalo v neděli 15. května po delší ne -
chtěné odmlce oblastní kolo. Soutěže se zúčastnilo 609 ma -
žoretek, které doprovázelo 185 trenérů a rodičů. Dopoled -
 ne týmy soutěžily v pochodu v Kozelkově ulici za doprovodu
dechového orchestru naší základní umělecké školy. Odpo-
ledne klání pokračovalo sestavami na pódiu pod sokolovnou,

kam se přišlo podívat 880 diváků. Soutěžilo rekordních 50 druž -
stev v několika kategoriích.

Poděkování patří všem, kteří se podíleli na přípravě a prů -
běhu jedné z největších událostí ve městě a věnovali akci svůj
volný čas.

Za spolek Město v zahradách
Irena Bereščáková a Vladimíra Říhová

Opět posádkovým městem
Dragouni opustili Chlumec nad Cidlinou v polovině de-

vadesátých let 19. století. Bez vojáků zůstalo město posmut-
nělé a i část těch občanů, kteří dříve stáli o zrušení garnizony,
by byli rádi, kdyby se vojáci vrátili. Řada obchodníků a ře-
meslníků musela ukončit činnost. „Vojárna“ byla z větší části
zbouraná, a proto snaha o návrat vojáků byla marná. Až ko -
nečně v neděli 26. září 1937 se město stalo opět posádko-
vým. Z Liberce se sem přemístil dělostřelecký oddíl 253, kte-
rý měl být základem lehkého dělostřeleckého pluku číslo 13.
Město vojákům připravilo na náměstí velkolepé přivítání, kte -
rého se zúčastnili nejen představitelé města, ale „nebývale
velké množství občanstava z dalekého okolí“, jak zapsal kroni -
kář. V 9.00 hodin podal starostovi Františku Jiroutkovi hlášení
nový posádkový velitel major dělostřelectva Antonín Vytejček:
„Pane starosto, hlásím náš příchod do vašeho staroslavného
města …“ Potom se hlásili další řečníci, mezi prvními bývalý
okresní starosta Mrňák z Lučic, JUDr. Celler v zastoupení
okres ního úřadu. Posádkový velitel ještě provolal slávu a zdar
městu. Před radnici nastoupil důstojnický sbor, místní četníci
i uniformovaní příslušníci místní Národní gardy. V Novém
Byd žově měli podobnou slávu až na jaře příštího roku. K osla -
vě 28. října uspořádalo posádkové velitelství vojenskou pře-
hlídku, včetně holdu presidentu Masarykovi, obdobně velko-
lepou, jako při přivítání. Děti vytvořili vojákům podél ná městí
špalír. Major Vytejček ještě v den přivítání napsal děkovný do-
pis starostovi: 

„Vážený pane starosto! Račte přijmouti můj srdečný dík
i vážená městská rada za slavnostní uvítání, kterého se po-
sádce dostalo při příchodu do města Chlumec nad Cidlinou.
Prosím, abyste můj dík tlumočil příležitostně i všemu občan-
stvu.“ Počátkem listopadu uspořádali vojáci Hubertovu jízdu,
tím ale všechna sláva končila. Posádku čekaly bez kasáren
krušné dny. Datum příchodu vojáci oznámili již v květnu. Na-
stal pořádný shon, aby město společně s vojenským velením
pro ně našlo náhradní ubytování, když žádná kasárna ještě
nebyla. Ubytování pro vojáky, jejich výzbroj i koně bylo na-
lezeno nejen ve městě, ale museli příjmout také umístění
v Novém Městě, Žiželicích a Končicích, vždy po jedné dělo-
střelecké baterii. V Chlumci bylo v „radiorátorce“ umístěno
velení. Další místa pro ubytování byla např. ve „vulkánce“,
sokolovně, na velkostatku včetně koní, v dělnickém domě
a Zapči. Dokonce v několika malých rodinných domech. Ve
výběru byly např. domy 62/IV., 94/I., 14/IV. Koně byli ustájeni
i na faře. Bylo uvažováno také s dalšími objekty, např. stodola
a sklady v čp. 81/IV. (od záboru bylo se souhlasem posád-

Chlumec vojenský (10) 

Oblastní šampionát mažoretek 2022

Mezi gážisty, kteří po rozpuštění armády v Chlumci zůstali, 
patřila rodina Břetislava Holase. 

Školákovi na obrázku bylo v roce 1938 11 roků.
(archiv B. Holase) 

Velitelský sbor chlumecké posádky s četníky 
a příslušníky Národní gardy při přivítání posádky v roce 1937. 

Velící důstojník kpt. Gruss (archiv B. Holase)



Ahoj Renčo,
když se v Chlumci objevila reklama na
výloze, že tam bude POWER PLATE,
oka mžitě jsem si říkala, to je super.

Tolikrát jsem jela okolo a chtěla zku -
sit POWER PLATE. Ale já a fitko? Ne,
to nejde k sobě. Jak jsem se mýlila.

Ale přišel lockdown a vše se zavřelo.
Našla jsem Tě na FB.
Nejdřív to bylo jednoduchý, koupila

jsem si on-line v době lockdownu lekci
cvičení s Tebou, abych podpořila něko-
ho, kdo by rád pracoval, ale nemohl, s vý -
hledem, že hned jak to bude možné, změ -
níš mi život.

16. 5. 2021 jsem dostala email, kte-
rý by možná zapadl mezi ostatními, ale
zaujalo mě oslovení „Milá Jarmilko“ 

Tak mi dlouho nikdo neřekl. Email
byl plný optimismu, motivace a poděko -
vání. Odpověděla jsem, domluvily jsme
termín a já měla dobrý pocit, že dělám
něco pro sebe a zároveň jsem pomohla

někomu, kdo byl sice cizí, ale přitom tak
blízko. Netušila jsem, jakou investici jsem
vlastně udělala.

25. 5. 15:45 to bude rok. Rok, co jsem
seděla v autě na parkovišti před Tvým
fitkem a dodávala si odvahu tam vstou -
pit. Rok, co Tě znám. Vstoupila jsem do
Tvého fitka, do Tvého života. A Ty do
mého. Změnilo se hodně. Moje myšlení,
moje nálada, moje konfekční velikost.
Jsem u Tebe 3x týdně, těším se, na Tebe,
na cvičení, na pokec, na čistou energii…
na lidi, které tam potkám.

Prošla jsem s Tebou očistnou pří -
pra vou a DETOXEM. Bolavý záda bolí
o moc míň, migréna šla jinam a spím,
fakt hlu boký zdravý spánek.

Prý něco špatné přinese zase něco
do bré. Já jsem za lockdown získala přáte -
le, místo, kde je mi dobře a kam můžu
přijít pro podporu, pro objetí.

Snad je to vzájemné.
Děkuju lockdownu, děkuju světu, dě -

kuju vesmíru… děkuju za POWER PLA -
TE a za Tebe „Milá Renatko“

Trenérka Renata Gwen
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kového velitele upuštěno). V Novém Městě a Žiželicích byli
vojáci rovněž ubytováni na mnoha místech. V Novém Městě
například v sále hostince při silnici, kde je dnes prodejna,
u školy a zbraně a koně ve stodolách a maštalích sedláků.
V Žiželicích našli ubytování mimo jiné také v Liškově továrně
na okraji městyse a děla s koňmi rovněž po stodolách a maš-
talích u sedláků. Také v Novém Bydžově se nepodařilo všech-
ny vojáky umístit ve městě, ale našli je ve Smidarech a Skři-
vanech. Takový rozptyl nebyl pro vojenské velitelství jistě
jednoduchý. Příchodem do obou měst se 253 oddíl navíc
začal proměňovat ve 13 lehký dělostřelecký pluk. Jeho ve-
litelem byl plk. dělostřelectva Karel Petr a v roce 1938 se jím
stal velitel II. oddílu z Nového Bydžova plk. děl. Otakar Sklá-
dal. Velitelem chlumecké baterie byl štkp. Otakar Šafránek,
který se v roce 1945 stal vojenským velitelem města. Velite-
lem 2. baterie umístěné v Novém Městě byl kpt. Vachta, 3. ba -
terie dočasně umístěné v Žiželicích a okolí kpt. Jamrička. Podle
zjištěných údajů měl obecně lehký dělostřelecký pluk v mí-
ru 700 vojáků, a dokonce 380 koní, válečný byl dvojnásobný.

Mobilizace se v prvním kroku týkala mužů mezi 21–40 roky.
Město mělo za úkol vybudovat ubytování pro gážisty. Poprask
nastal, když pro první dům byl vybrán pozemek, kde dosud
stál rodný domek V. K. Klicpery. Opět se opakoval spor o tom,
kde se Klicpera opravdu narodil. Byl v tom posun popisných
čísel, který nastal při přečíslování počátkem 19. století. Pa-
mátkový úřad vydal se stržením domu souhlas, a tak k němu
došlo. Stavba nového domu byla zahájena v roce 1938. Ve
výběrovém řízení uspěli společnou nabídkou chlumečtí sta-
vitelé Brádle a Komárek s cenou 554 000 Kč. Protože po
rozpuštění armády nenašel dům s přemístěnou pamětní des -
kou V. K. Klicpery uplatnění, prodalo ho město paní Martín-
kové z Prahy. Nová majitelka, vdova po bývalém partneru pod -
nikatele Synka, dům nabídla Charitě. Vojáci do Chlumce
přijeli se standardou dělostřeleckého oddílu z Liberce. Nově
se tvořící pluk ještě žádnou neměl a obě města nabídla, že
pluku standardu věnují. Obě si přála, aby dárce byl označen
na její rubové straně. Nemohla se opět dohodnout, návrhy
obou byly odeslány na pražské MNO. Definitivní rozhodnutí
zřejmě padlo až s rozpuštěním armády. Ani Chlumec ani Byd -
žov se se svým věnováním na rubovou stranu standardy ne-
dostaly. Mezinárodně politická situace v Evropě se začala
velmi zhoršovat. Hitler v březnu zabral Rakousko, ale již dří-
ve připojil k Německu území, které ztratilo ve Velké válce.
K československým hranicím začal přeskupovat německé
vojsko, když opevnění po francouzském vzoru nebylo zdale-

ka vybudované. Československo vyhlásilo v květnu částečnou
mobilizaci, a když se situace v pohraničí začala vyvíjet velmi
nepřátelsky ze strany německých obyvatel, vyhlásila 23. září
všeobecnou mobilizaci. Ta rozpadu republiky již nezabránila
a pro pokračování stavby chlumeckých kasáren začala klást
zábrany. (V Chlumci bylo připravováno slavnostní odhalení
památníku selského povstání na Skalce za účasti nejvyšších
představitelů státu, ke kterému již nikdy nedošlo.) 15. března
1939 o jedenácté hodině vstoupilo do města německé voj -
sko. Němci přijeli od Nového Bydžova a pokračovali po celý
den na Hradec Králové. V Chlumci zanechali posádku, která
zde byla celý měsíc ve škole, která tak přišla o učebny. V prů -
běhu války se tak stalo ještě několikrát, když byly učebny
za brány pro německé školáky a potom také pro tzv. národní
hosty. Protože pod ochranou německé říše byl vytvořen Pro-
tektorát Čechy a Morava, Československá armáda musela
být rozpuštěna a v hospodách byl zakázán zpěv národních
písní. Tak také skončila svou činnost po necelém roce a půl
v Chlum ci prvorepubliková vojenská posádka, která zde ne-
měla žádná kasárna. Několik gážistů (dříve užívaný výraz pro
osoby placené státem) zde zůstalo v civilním povolání. Na-
příklad pracovníkem ONV v Novém Bydžově se stal velitel plu -
ku plk. děl. Skládal, v Chlumci zůstali kpt. Šafránek, kpt. Gruss,
rotmistr Joudal a rotmistr Holas, který posléze pracoval jako
účetní v chlumecké okresní nemocnici. Celým generacím mlá-
deže je dobře znám jeho syn, dnes 95 letý „Sláva“ Holas, kte -
rý mně zapůjčil několik fotografií a poskytl i několik vzpomí-
nek. Válečná léta byla pro řadu chlumeckých obyvatel velmi
těžká. Nejvíce na nový pořádek doplatili bývalí důstojníci čes -
koslovenské armády. Generál in memoriam Josef Pánek, který
se po rozpuštění čs. armády a po krátkém působení u tzv. vlád -
ního vojska vrátil do Chlumce (byl rodákem z Chýště), zde
byl zatčen a po rychlém soudu popraven Na Zámečku v Par -
dubicích. Chlumecký rodák, plukovník in memoriam Julius
Sokolář byl zatčen v Mladé Boleslavi a popraven ve stejný
den, 2. července 1942 v Praze. Oba dva pro činnost v ilegální
protifašistické vojenské organizaci Obrana národa. Oběma
jsem věnoval samostatný příspěvek. Rodina Josefa Pánka
bydlela v domě Antonína Šetlíka, který také ve válce přišel
v Terezíně o život. Třetím vojákem, který přišel v době Pro-
tektorátu o život, byl chlumecký rodák Josef Stanislav Půst.
Již 1. září byli zatčeni a odvlečeni do koncentračních táborů
další obyvatelé, mezi nimi například aktivně veřejně pracující
učitel Bohumil Tamele. Řada z nich se z koncentračních tá -
borů nevrátila, stejně jako někteří židovští spoluobčané. V prů -

běhu války vzniklo několik odbojových skupin, ale je nutno
také připomenout, že řada občanů byla loajální a našli se ta-
ké udavači. Zvlášť zákeřně si počínal učitel Josef Česák, který
se ještě v průběhu války přemístil do Hradce Králové. Za okup-
ce na celém Chlumecku kolaborovalo 53 osob, což svědčí,
že většina obyvatel obstála. Na sklonku roku 1944 se začalo
zřetelně ukazovat, že se blíží konec války. Neúspěchy Němců
a jejich málo spojenců vyvolaly v Evropě vznik partyzánského
hnutí, které u nás počátkem května přerostlo v ozbrojené po -
vstání. O tom, jak zapojená vojska ovlivnila poslední dny vál -
ky v Chlumci, podal zprávu kronikář Emil Horčička. Spojenci
bombardovali železniční trať z Prahy. Při jednom náletu přišla
o ruku chlumecká MUDr. Žemličková. Bombardovali také
rafinerie v Kolíně a Pardubicích. Maminka mně vyprávěla, jak
se se mnou při pardubickém náletu schovávala v sadu. Rodiče
tehdy bydleli ve Vápně, kde požár rafinerie vytvářel na nebi
velikou záři, a padající bomby a letadla k tomu vytvářely zvu-
kovou kulisu. Lidé nelibě nesli, že v posledních dnech války
spojenci také zcela zničili Škodu v Plzni (zde byl generálním
ředitelem chlumecký rodák Adolf Vamberský). Městem pro-
jížděly kolony německých uprchlíků ze Slezska, někteří byli
ubytováni ve škole, jiní odpočívali na náměstí, nebo v sou-
sedních vesnicích. Obyvatelé se k nim chovali lhostejně, vždyť
mezi nimi byli i takoví, kteří se nechali zlákat Hitlerovým snem
o světovládě. 2. května pronikly zprávy o nové košické vládě,
ve městě však působila cizí okupační moc. Po státní silnici
projela auta s čs. vlajkami a zprávou, že Německo kapitulo-
valo. Obyvatelé se začali shlukovat na ulicích, nejvíce před
Záloženským domem, kde vedle školy a sousedního hote-
lu by la ubytována německá posádka. Kronikář uváděl asi

300 mu žů, ale zůstali bez jakéhokoliv zásahu. Starosta vyzval
městským rozhlasem ke klidu s přesvědčením, že mír přijde
během několika hodin.

5. května vypukla v Praze revoluce, rozhlas volal o pomoc
a s Prahou povstává i Chlumec. Veřejné správy se ujímá Re-
voluční národní výbor s předsedou Václavem Volejníkem, kte-
rý jmenuje vojenským velitelem mjr. dělostřelectva Oldřicha
Šafránka, někdejšího velitele jedné chlumecké baterie. Ně-
mecká posádka byla vyzvána k odevzdání zbraní a Němci
je opravdu odevzdali. Nadále byli internováni ve škole a so-
kolovně. Smrt čtyř občanů v Olešnici, mezi kterými byl i chlu -
mecký Jan Tomášek, vyvolala kritiku vojenského velení, že
nevystupuje dostatečně rázně. Mjr. Šafránek měl údajně k dis-
pozici několik ozbrojených čet bývalých vojáků.

-ijv-

Vojenská pocta nově příchozí posádky T. G. Masarykovi 
(archiv B. Holase)

Čs. vojáci byli připraveni chránit hranice před Hitlerem

Větší část pohraničního opevnění zůstala v Sudetech.
Tento ŘOP v Mařenicích navštívil Vůdce s velkou slávou

při své říjnové návštěvě pohraničí 1938

VELKÉ PODÌKOVÁNÍ 
„MÉ CVIČCE“ JARMILCE!
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Uzávěrka příštího čísla 2. 6. 2022

TERMÍN UZÁVÌREK A VYDÁNÍ
VÝTISKŮ CHLUMECKÝCH LISTŮ

Číslo       Datum uzávěrky      Datum vydání

6/22        čtvrtek      2. 6.             čtvrtek    23. 6.
7/22        čtvrtek      7. 7.             čtvrtek    28. 7.
8/22        čtvrtek      4. 8.             čtvrtek    25. 8.
9/22        čtvrtek      8. 9.             pátek     30. 9.

Benjamin Svoboda
Karolína Rusínová

Nina Rozumová
Hana Loudová

Narozené děti s trvalým bydlištěm v Chlumci n. C.

Alena Vlasáková                     89 let
Josef Pavlíček                         81 let
Miluška Volejníková               99 let
Vladimír Daneš                       86 let
Petr Tichý                               63 let

Jiří Vávra                                 71 let
Václav Beran                           74 let

Za evidenci obyvatel Bc. Ladislava Zemanová

Odešli z našich øad

Rádi bychom touto cestou poděkovali 
za slova útěchy a květinové dary všem, 
kteří se přišli dne 22. 4. 2022 rozloučit 

s panem Josefem PAVLÍČKEM. 

Velmi děkujeme panu Netíkovi a paní Vízkové 
za vypravení smutečního rozloučení 

a panu Zdeňku Horákovi za pronesenou řeč. 

Zarmoucený syn s rodinou




